

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes. 1 pta Provincias, trimestre. . . 5 ptas 25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes: que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad HEMEROTECA Apartado de Correos, 881 MUNICIPAL Para suscripciones, en la Librería de Papeo, 6, Arenal, 6 Los anuncios se reciben en la Administración que despacha hasta la madrugada Número suelto, 5 céntimos

Triunfa el Poder civil

La resolución del Gobierno relevando de capitán general de Cataluña al señor Milans del Bosch, constituye un acto trascendental para la reintegración de la autoridad civil en sus necesarias prerrogativas soberanas.

La mediatización de la vida política era una triste y dolorosa realidad. Nunca, ciertamente, ha sido muy lozana y vigorosa la función civil en el régimen orgánico de nuestra patria.

En las épocas de mayor auge de las conquistas liberales, el predominio civil buscó el acomodo de disfranzarse de militar y ceñir la espada de Serrano, de Prim o de Topete.

Pero buscando la génesis del Poder militar como factor en la política de nuestros días, ahora, cuando parece haber muerto a manos del sagaz ataque del conde de Romanones, al vernos en el trance de hacer su necrología, habremos de remontarnos al origen de sus primeros actos.

Constituyó esa ley el más hondo menoscabo de la civilidad. El Ejército quedaba constituido en juez y parte para juzgar de los ataques o de las censuras que se le dirigieran. Desde las sombras de esa ley empezó a actuar la milicia como una fuerza distinta, como un Estado dentro de otro Estado.

Con esa indolente persistencia que adoptan las enfermedades en los cuerpos débiles, el proceso de la mediatización civil se agravó con el establecimiento de Capitánías generales con semblante de virreynatos, y con la real orden que abrió un cauce directo de comunicación de los militares hacia el rey.

Cierto que en nuestra política decadente se había formado una sensibilidad cerval para los menores movimientos de la milicia, y reconocemos que en muchas ocasiones sonaban las espuelas y se arrastraban las tizonas para lograr el cómico arrebatado de un concurso asaz medroso e histérico.

Pero luego, el poder que seguía creciendo en la sombra y desde allí obteniendo un influjo sin responsabilidad, engendró las Juntas militares, las cuales, nacidas—justo es reconocerlo—al calor de una idea nacional y de una popularidad que demandaba del brazo armado de la patria el restablecimiento de la justicia, el encauzamiento de la vida colectiva por cauces de decoro y de democracia, pronto perdieron esta bandera, para no ser sino una fuerza que actuaba por la coacción desde las margenes de la política.

Perdieron, pues, las Juntas en sus primeros pasos la justificación ante las multitudes de representar aspiraciones nacionales. Nada fueron desde entonces más que un cuerpo extraño que, con finalidades particularistas, ni marchaba ni dejaba marchar a una política, por otra parte, poco enérgica y segura de sus actitudes.

Por ver en el acto del Gobierno que comentamos la transcendencia y significación de poner término a ese estado de cosas, nos congratulamos. A Romanones corresponde el mérito indiscutible de haber exigido con certera visión esa medida.

Si los hombres políticos mantienen virilmente esa postura, si se niegan en el porvenir a consentir que reaparezca el fantasma, habrá terminado la acción perturbadora del Poder militar. Reducida cada influencia a su cauce legítimo, dejarán de estorbarse y paralizarse mutuamente. Muchos militares que de buena fe habrán quizá intervenido en los primeros tiempos de las Juntas, estarán ya convencidos de que no es camino de salud para la política nacional, por imperfecta que ella sea, realizar la negativa labor de amenazarla sin sustituirla ni mejorarla.

Sólo de las fuentes puras del voto popular, como un dios que surge de entre las espumas marinas, puede nacer la renovación nacional. Y España tiene derecho a vivir íntegramente y libremente su vida y a buscar su prosperidad. Hartos enemigos reales saldrán en su camino, para seguir tolerando fantasmas y artificiosas trabas.

La Rusia roja

Un Consejo de gobernantes soviéticos Zurich, 10.—Según las noticias de Berlín, se discutió en un importante Consejo de los gobernantes soviéticos la cuestión de la futura política militar de Rusia. Trotsky, Kamenev (Rosenfeld) y Apfelbaum sostenían la tesis de dejar por el momento a Europa en paz y concentrar todos los esfuerzos en Asia,

contra Persia, India y China. Un otro Kamenev, jefe del Estado Mayor general, era partidario de una inmediata ofensiva en el frente polaco.

No fué tomado ningún acuerdo decisivo, por no emitir Lenine ninguna opinión definitiva.

Los rojos en Odessa Londres, 10.—De Moscú anuncian que la entrada de las tropas rojas en Odessa comenzó el sábado.

Organizando el trabajo Estocolmo, 10.—Dicen de Reval que Trotsky pone en vigor nuevas medidas, con el fin de organizar militarmente el trabajo. La Administración bolchevista escoge los obreros y empleados más experimentados para dedicarlos a la fabricación de máquinas y de instrumentos agrícolas, que los que no conocen el oficio se ocupan en trabajo de los campos y de las minas.

«La introducción del trabajo obligatorio—ha declarado Trotsky—es inevitable, lo mismo para los hombres que para las mujeres. Todas las infracciones y lentitudes serán castigadas severamente. (Radio.)

Carlos Radek, embajador de paz a Alemania

Berlín, 10.—Después de haber sido puesto en libertad, Carlos Radek ha sido recibido en todos los Círculos berlineses como embajador oficial del Gobierno moscovita.

Hoy publica en el «Zukunft», la revista de Maximiliano Harden, un artículo que puede considerarse como una proposición firme de alianza entre Rusia y Alemania. El propagandista bolcheviki propone la reanudación inmediata de las relaciones diplomáticas y el cambio recíproco de comisiones económicas, e invita a Alemania a colonizar Rusia. (Radio.)

El Gobierno polaco contra los Soviets

París, 10.—Dicen de Varsovia que se ha publicado un manifiesto por el Gobierno polaco exhortando a la población de Pomerania a alistarse en las filas polacas, con objeto de reforzar el ejército y resistir a la ofensiva que los bolchevikis han anunciado para el mes próximo.

En la Cámara francesa

La dimisión de Deschanel

París, 10.—Al comenzar la sesión en la Cámara de Diputados, el Sr. Arago dió lectura a la carta-dimisión del Sr. Deschanel como presidente de la Cámara.

El Sr. Arago dirigió al ex presidente de la Cámara, que ha sido elegido presidente de la República en el momento de la reconstitución nacional, un homenaje de respetuosa abnegación.

El discurso del Sr. Arago fué unánimemente aplaudido. (Fabra.)

La apertura del Parlamento inglés

Discurso del rey

Londres, 10.—Hoy abrió el rey el Parlamento. Fué ovacionado en el camino.

El discurso de la Corona, pronunciado ante las Asambleas de los Lores y Comunes, contiene importantes puntos referentes a negocios extranjeros, incluyendo Rusia.

También se ocupa de la situación económica del mundo, de los negocios interiores, de la futura legislación y sobre los «bills» de Irlanda.

Las Diputaciones vascas

Bilbao, 10.—En el expreso han marchado a Madrid los representantes de la Diputación de Vizcaya a unirse con los de las demás provincias vascas y proseguir las gestiones en contra del impuesto de utilidades, en pro de la creación de una escuela de náutica y de una Universidad vasca.

Visitarán al presidente del Consejo, al conde de Bugallal y al Sr. Dato.

UNA EPIDEMIA TEMIBLE

La encefalitis letárgica en España

La aparición en España de la nueva epidemia de encefalitis letárgica, que tanta sensación ha producido en las demás naciones europeas, ha hecho que la Academia de Medicina dedique una serie de sesiones al estudio del nuevo peligro que nos amenaza.

Ya se ha celebrado la primera, que fué presidida por el doctor Cardenal, habiendo los doctores Juarros, Soriano Piga y Fernández Sanz.

De la discusión mantenida hasta ahora se deducen las siguientes conclusiones:

Existen en España casos, cada vez más frecuentes, de encefalitis letárgica. Revisten dos tipos clínicos esenciales: uno, en que dominan el sueño patológico hasta llegar al coma y las parálisis de los nervios oculares; otro, mucho menos letárgico y con mayor aspecto de meningoencefalitis. Los primeros suelen ser mortales; los segundos, rara vez tienen tal desenlace.

La encefalitis letárgica parece íntimamente ligada a la epidemia gripal.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Legama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Helio Fernández Evangelista y «Alfonso», redactores de El Liberal

CRONICA

La patria lejana

En Madrid vive un príncipe expatriado. No he de decir desterrado porque, aparte de que no sería del todo exacta la denominación, no se halla en el destierro, que quiere decir sensación de amargura, ambiente de frialdad y espíritu de hospitalidad severa, quien encuentra cordial acogida y suave reposo en un país que, siendo hidalgo hasta con sus enemigos vencidos, más lo ha de ser con quienes no le han inferido jamás ofensa alguna y padecen bajo la triste consecuencia de unas culpas ajenas.

No sólo no medió nunca hostilidad entre él y España, sino que una necesaria y útil relación ha mediado, media y ha de seguir mediando, para beneficio y ventaja de todos, entre los españoles y el pueblo que este príncipe representa. Me refiero al rey de los Jaundes y Banes, de Camarones.

La llegada a Madrid de este interesante personaje, jefe de un laborioso pueblo africano, cuya amistosa vecindad debe preocuparnos, por lo que respecta a nuestras posesiones en el Golfo de Guinea, fué recibida con la curiosidad que despierta en el vulgo una figura exótica, y poco después ha ido olvidándose, por ser ya familiar a quienes ven a diario a este príncipe, a su familia y séquito, o por lo lejano de su recuerdo para quienes no le han vuolto a ver desde su arribo.

Pero este hombre, buen guía de los suyos, siente prolongarse de una manera excesiva e indefinida su estancia en Madrid, y su alejamiento, por tanto, de la tierra amada, sufre al mirar cómo se dilata el ocioso apartamiento de su país, y del trabajo y el retorno a un conveniente vivir con que le solicita su patria.

Este hombre, que no ostenta ningún nombre arbitrario de película de viajes ni de novelas de aventuras, sino que se llama Carlos Atangana y se halla dentro de la cristiandad, ha creído necesario alzar su voz y formular un alegato en pro de lo que es su derecho y su necesidad. Con serenidad y con firmeza, como el que está seguro de la razón, levanta su palabra, que no podrá por menos de ser oída, no sólo por todos los hombres de buena voluntad, y por quienes se hallan en la obligación de atenderle, aunque su voluntad no fuese tan buena.

Digno y ecuaníme, este príncipe expone la justicia de su deseo. Todavía peca un tanto de humildad innecesaria cuando habla del color de las razas y recuerda los hombres de origen camítico que han brillado en la Humanidad. Nadie piensa ya en tales diferencias cutáneas, y están lejos los tiempos románticos y sentimentales de «La cabaña de Tom» y de los discursos líricos del siglo XIX. A nadie se le mira ya el natural color de la tez, sino que se busca su inteligencia y su corazón.

El rey Carlos, víctima de las salpicaduras de la guerra, ve cómo los contendientes de hace poco reanudan, por fortuna, su vida y se disponen a reconstruir su existencia con una norma de laboriosidad fecundamente desenvuelta en la paz. Y esta paz y este trabajo vivificador no existen para este jefe de un pueblo que recuerda sus opulentas selvas taladas y su territorio arrasado, sin que le sea dado el restituirse a los suyos y emprender, a fuerza de constancia y de fe, el renacimiento de tanta fuerza aniquilada.

La dolorosa indiferencia con que se trata en España lo que atañe a la parte colonial que poseemos, hace que se ignore cuánto valen, no sólo nuestras islas, sino el territorio continental que nos pertenece en el Africa de Occidente. Se repite el caso amargo de aquellas Filipinas que regaló Montero Ríos a los yanquis, con cierto asombro de los norteamericanos, que no las solicitaban y se encontraron con ellas por no saber bien el inglés los representantes españoles en la Conferencia de París. Así como las islas magallánicas se perdieron para nosotros sin que se conocieran de ellas más que algunos puntos de la costa,

quedando inexplorada su riquísima parte interior e inútiles los tesoros de su suelo y subsuelo, así también se hallan ahora los españoles, bien ajenos a toda la valla de nuestras posesiones africanas.

No es extraño, por lo tanto, que se ignore cuánta riqueza representa el territorio que ocupan los Jaundes y Banes, y la conveniencia de facilitar la repatriación del caudillo de estos pueblos, que, vueltos a la normalidad de su trabajo, pueden establecer con esta España, de la que no se olvidarán nunca, un consorcio continuo y provechoso, como el mismo rey Carlos insinúa, hablando del fácil embarque de las ricas mercaderías en el puerto de Duala, para ser trasladadas a Santa Isabel, en Fernando Póo, o directamente a cualquiera de nuestros puertos en la Península.

Y al hacer una referencia a Fernando Póo, es imprescindible recordar la estancia de Carlos Atangana y sus gentes en esa isla española. Acogidos en ella, no recibieron ociosamente la hospitalidad, sino que dieron una muestra de su arte colonizador, realizando una labor provechosa que allí queda, transformando un trozo de selva virgen en un bosque útil, construyendo donde era menester, desecando los pantanos productores de fiebres, con lo que realizaron una gran obra de saneamiento; construir casas, caminos y puentes y establecer todos los servicios que la higiene especifica.

Es menester, no sólo que se oiga, sino que se atienda el requerimiento de este príncipe, que pide algo tan justo como el ser devuelto a la tierra que le vio nacer. Aquella que guarda en su regazo las cenizas de sus padres y la misma que él ha hecho fructificar con el esfuerzo de su trabajo.

Y España, que tanto ha hecho por devolver a sus hogares a cuantos se vieron arrancados de ellos por la guerra, no ha de dejar que su misión permanezca sin ser completamente terminada, consintiendo que se prolongue tan dolorosamente la expatriación de este patriarca de un pueblo, no sólo digno de mayores venturas, sino demostrador de que sabe merecerlas y conquistárselas.

PEDRO DE REPIDE UN MONOPOLIO INMORAL

No se prorrogará el anticipo

«A B C», en su número de ayer... ¿sigue diciendo que el anticipo reintegrable no constituye monopolio ni es inmoral? Desde luego. Cuando el negociante colega pone un disco, no hay cuidado de que lo quite en unos días. Vuelve a decir que el anticipo reintegrable no constituye monopolio ni es inmoral, y también repite lo de que sólo ha favorecido a la Papelera y al público. ¿No faltaba otra cosa! Continúa el procedimiento que tan completo éxito le ha proporcionado al informar a sus lectores de la marcha de la guerra.

Pero, además, «A B C» añade algo que merece consignarse. Es lo que sigue:

«Nadie ha tratado de prorrogar el anticipo reintegrable más allá del plazo fijado por la ley. La inmensa mayoría de los periódicos de provincias, que tienen conferida su representación a los Sres. Moya y Luca de Tena, ni han pedido esta prórroga ni los señores citados, que ya hicieron público en la Asamblea de periódicos su parecer contrario a ella, la han solicitado tampoco. Sólo desean que se cumpla lo preceptuado por la ley del anticipo, y que éste subsista hasta un año después de terminada la guerra, pues al establecerlo así el legislador, se inspiró en una elemental previsión: la de considerar que tardaría lo menos un año, DESPUES DE FIRMARSE LA PAZ, en restablecerse la normalidad de los mercados de papel y demás primeras materias.»

Conste, pues, que no se prorrogará el anticipo y que sólo ha de durar hasta el 28 de Junio próximo, día en que se cumple el año de la firma de la paz. Conste, conste y conste.

¿Consta suficientemente?... Pues muy bien. A esto sí que nada hemos de añadir nosotros. Ni siquiera apuntamos el triunfo de señalar que a nuestra campaña se debe el que hayan cesado los trabajos que se venían haciendo para prorrogar el inmoral monopolio. No. Damos por bueno, aceptando la información de «A B C», que el Sr. Luca de Tena renuncia a la prórroga del anticipo, sin advertir que lo hace tan generosamente como Don Simplicio Bobadilla Majaderano y Cabeza de Buey renunció a la mano de Doña Leonor.

Las relaciones diplomáticas entre Francia y el Vaticano

Roma, 10.—El Vaticano cree posible que las relaciones diplomáticas se reanudarán con Francia antes de Mayo.

La Santa Sede hará entonces nuevas gestiones para participar en la Liga de las Naciones. (Radio.)

NUESTROS COLABORADORES

Agitadores profesionales

«Si hubiera modo de traer a España algunos librepensadores mercenarios y varios protestantes de alquiler, quizás se resolvería la dificultad sin menoscabo de los sentimientos españoles, pero, no siendo esto posible, no hay más solución que dejar que se formen dentro de casa y tolerarlos y hasta, si es posible, pagarlos.»

ANGEL GANIVET, Idearium Español

La incultura del medio político español permite a ciertos histriones parlamentarios desplegar, sin que nadie se escandalice, la gran fraseología conservadora. Enemigos y explotadores del pueblo hablan de defender la democracia; espíritus groseramente materialistas, capaces de hacer artículo de comercio de las estopas de la unión, hablan de defender el cristianismo. Pero, no obstante la gran fraseología conservadora, el conservadurismo no es, en España, como en todas partes, sino escepticismo. Los conservadores modernos, ilustrados, lo saben bien y no lo disimulan. No combaten a los demócratas por revolucionarios, sino por tontos. Los conservadores modernos franceses, que pretenden inspirarse, no en un Bossuet o en un De Maistre, sino en la sociología positiva de Augusto Comte, creen que los revolucionarios son unos pobres majaderos perdidos en un laberinto de utopías. Ellos, los conservadores, son hombres prácticos, hombres de «realidad», como se dice ahora. Para ellos no hay más que los hechos, las realidades tangibles y... cotizables. Son como cierto notario provinciano a quien recomendaba un amigo nuestro que se suscribiese a «La Lectura». El buen notario contestó: —¡Mire usted! Yo no puedo ocuparme de esas cosas. Yo vivo... ¡en la realidad!

Los conservadores españoles, hombres, no de lecturas, sino de realidades, se hallan dedicados actualmente a sembrar la alarma entre sus conciudadanos. Según ellos, la patria está en grave peligro. Y no es que el peligro amenace, como otras veces, a las «instituciones», consubstanciales con la patria. Ahora lo que se quiere destruir es la sociedad, la civilización. No se trata de una revolución política, que podría terminar en una magnífica Constitución, con la correspondiente y consabida declaración de derechos, promulgada en medio de una fiesta patriótica; se trata de una revolución social, que es algo mucho más serio; no se trata de ideas y de discursos, sino de huelgas revolucionarias y de atentados personales. Se trata de los campesinos andaluces, que se conciertan para arrebatar las tierras a sus legítimos dueños; y de los sindicalistas catalanes, que aspiran a imponer, por medio del terror, el comunismo libertario; y del «soviet», que ya ha apuntado en Zaragoza. Es el viento que sopla de la lejana Rusia, la aurora sangrienta del bolchevismo, como diría, elocuentemente, un orador de la «Juventud» maurista, uno de esos muchachos diputados y ex ministros.

Probablemente el peligro no será tan grave que estemos «sobres un volcán». Y acaso la «realidad» del bolchevismo, que a los conservadores produce espanto, dista mucho de ser tan terrible como nos la pintan. Siempre se ha calumniado a los revolucionarios. Aquel Marat, médico de caballo, médico de perros, tenía por clientela a la sociedad más elegante de París y era un investigador científico que merecía alabanzas de hombres como Goethe. Y aquel Danton, tan aborrecido por madame Roland y por los espirituales gironinos, tenía una formidable cabeza que encerraba la primera inteligencia política de Francia. En medio de las jornadas más sangrientas de la Revolución, las gentes seguían haciendo su vida normal y llenaban, aun en el mismo París, los paseos y los espectáculos. Mientras la guillotina seguía cabezas, los buenos burgueses hacían tranquilamente sus negocios. En «realidad», el «terror» causó muchas menos víctimas que el hambre bajo cualquier de los grandes reyes del gran siglo, en la época en que una parte considerable de la población francesa vivía infinitamente peor que los negros de las colonias. Lo que en la Revolución había de absurdo, de sectario, de monstruoso, pasó, y prevaleció lo que debía prevalecer. Lo «definitivo» fué la «no-edad» con que se encontraron los nobles emigrados, traidores a la patria, al regresar a sus domicilios. Estos habían pasado a manos del pueblo, y la gran Revolución económica—el inmenso latrocinio, según los nobles expropiados—había sido consagrada por el Código civil de Napoleón.

UN ANIVERSARIO

LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

En tal día como hoy, hace cuarenta y siete años, por aclamación en las Cortes, reafirmada después con enorme entusiasmo por el pueblo, se instauró la República en España como forma de gobierno.

El capítulo de nuestra Historia de más emoción, de más interés, y sobre todo más honrado, es éste de la República.

Sus protagonistas eran políticos que luchaban por un ideal. Los nombres gloriosos de aquellos hombres, ya desaparecidos, frescos están en el corazón de los españoles.

Pero con ellos se fué todo lo que era generoso, todo lo que entrañaba una redención, lo que vaticinaba un porvenir francamente liberal en nuestro país.

A los cuarenta y siete años se celebran unas elecciones, y en toda España, los republicanos apenas consiguen una docena de puestos.

El partido republicano corre paralelo al partido jaimista.

Otros hombres más radicales, acaso con más crédito en la masa popular y con más clara visión del momento político, han conquistado lo que ellos han perdido.

«La República ya no es problema.» Lo ha dicho uno de sus definidores, el señor Lerroux, que intenta orientar a las masas por otros derroteros.

Pero, mientras tanto, bueno es recordar aquella fecha, a la que tanto deben las libertades españolas.

UN NIÑO DESCUARTIZADO

Salvaje asesinato de un recién nacido

Recordando...

Apenas hace un año que la barriada del Puente de Vallecas se sintió conmovida por un crimen trágico e inhumano, realizado con tal refinamiento, que el misterio más absoluto ha rodeado desde entonces aquel delito, a pesar de los incansables trabajos que para descubrir a los autores practicó la Policía.

Nos referimos, ya lo habrán supuesto nuestros lectores, al «descuartizado de Vallecas», que con tal denominación se conoce aquel bárbaro crimen.

En el sitio denominado Alto del Arenal apareció un día, enterrada, la mano de una persona; más tarde, y en un pozo, fueron hallados parte de la cabeza y el tronco; poco después un pie.

Hoy ha sido una criatura la asesinada.

Como en aquella ocasión, para hacer más fácil la ocultación del crimen, el cuerpo de la víctima ha sido despedazado; como entonces, los restos han ido apareciendo en diversos sitios, y lo mismo que en aquella ocasión, faltan todavía algunas partes del cuerpo para completar el cadáver.

Si entonces la envidia o la venganza movió la mano criminal, hoy una madre desnaturalizada, para ocultar su deshonra, ha sido, quizás, la inductora, y dejándose guiar por el recuerdo de aquel crimen impune ha hecho despedazar a su hijo...

Un perro descubre el crimen

Serán próximamente las seis de la tarde de ayer cuando unas vecinas de la carretera de Valencia vieron pasar por las proximidades de la llamada «Casa de la Imprenta» un perro, que llevaba en la boca un trozo de carne.

Algunos chiquillos acorralaron al animal, obligándole a que abandonara su presa.

Entonces se acercaron los vecinos y comprobaron que los restos de carne que llevaba el perro pertenecían a un niño de poca edad, quizás recién nacido.

Intervienen las autoridades

Acto seguido se dió cuenta del hallazgo al Cuartel de la Guardia civil y al Juzgado municipal.

El cabo de la Guardia civil, Víctor Martín Fernández, acompañado del corneta Mariano Navares Montes, y del guardia segundo Antonio Puertales Agraz, se personaron en el lugar indicado, procediendo a la custodia del sangriento despojo y a practicar un reconocimiento minucioso en las inmediaciones de aquel lugar.

Poco después acudieron también el activo juez municipal, D. Manuel Biencinto; el se-



Las cien onzas están expuestas en el escaparate de la Casa Sucesores de Galacios y Compañía, calle de Sevilla, núm. 16

La comitiva fúnebre partió del hospital, presidiéndola el hermano del interfecto, don José, el gobernador y las demás autoridades.

Seguía un gran gentío, especialmente industriales de los ramos de madera y hierro.

—A las doce y media organizó el entierro del patrono papero D. Fermín Cubells.

La comitiva fúnebre partió de casa del finado, figurando también en su presidencia las autoridades.

El comercio cerró.

Terminados estos actos, más de 50 patronos de los ramos del hierro y la madera presentaron en el despacho del gobernador para protestar del desamparo en que se les tiene, anunciándole que se darían de baja en la contribución, de continuar la impunidad con que vienen cometiendo los crímenes sociales.

El gobernador exhortó a señalarle, dentro de la ley, qué medidas ha dejado de adoptar para acabar con este estado de cosas.

Como los protestantes condenaban la labor de las Cortes por su inutilidad, los diputados a Cortes conde de Montornés y marqués de Villagarca y el senador Sr. Valdecabres, presentes, hicieron manifestaciones sincerándose de su actuación.

El Juzgado de San Vicente, que interviene en el asesinato de un panadero esquirol, ha procesado a los compañeros Pedro Pardo y Julián González, detenidos por la Policía.

La Policía ha clausurado el Centro de metalúrgicos, instalado en la Casa del Pueblo, integrado por veintinueve Sociedades; el Sindicato único del papel, integrado por las Sociedades gráficas y afines, y la Federación local de Sociedades obreras, instalada en el palacio del conde de Parcent.

La Policía ha practicado detenciones importantes, entre ellas la del presidente del Sindicato único del papel, D. José Cuebas, y la del secretario y el presidente del Sindicato metalúrgico, Sr. Mateu, y el presidente de la Confederación levantina.

También ha sido detenido el propagandista Sr. Aragón.

Después de las elecciones

El domingo presenciamos casos verdaderamente originales de presidentes y adjuntos de Mesas electorales, que hasta se negaban a actuar por no haberles sido abonadas las 10 pesetas que es costumbre pagar a los que se dedican a estos menesteres.

Ahora recibimos cartas de algunos de ellos en que se lamentan de que, después de tenerlos desde las siete de la mañana a las diez de la noche «sin comer», no se les ha pagado.

Es muy de sentir esta informalidad de la Junta del Censo, o de quien sea; pero eso demostrará a los ciudadanos que, muchas veces contra su propio sentir, se prestan a toda clase de manejos para sacar triunfantes determinadas candidaturas, que el diablo paga muy mal a quien bien le sirve.

El Ayuntamiento de León

León, 10.—Los republicanos y socialistas, uno, han obtenido las mayorías en todos los distritos de la capital, logrando ganar ocho puestos, de trece vacantes.

Los amigos del Sr. Merino, previendo la derrota, no se atrevieron a presentar candidatos, ayudando a los mauristas, que sólo consiguieron las minorías.

En el nuevo Ayuntamiento, los republicanos y socialistas tendrán mayoría absoluta.

Nueva elección.—Mauristas y socialistas

Sanlúcar, 10.—Hoy se ha repetido la elección en el colegio de la calle Pirado, donde el domingo fué rota la urna.

La lucha ha sido empeñadísima.

Han resultado triunfantes cuatro mauristas y un socialista.

OTRA VEZ LA HUELGA

¿Se cierran los teatros?

El dictamen del Senado.—No hay nada de lo dicho.—Las patentes.—El Sindicato de actores.—Consideraciones.—Si persiste el Sr. Bugallal, la huelga será inminente

El dictamen del Senado sobre utilidades por la propiedad intelectual modifica lo aprobado por el Congreso, imponiendo el 2 por 100 sobre las obras originales y el 15 por 100 sobre la propiedad del no autor y sobre las traducciones, arreglos y refundiciones.

Al conocer la Directiva de la Sociedad de Autores este dictamen, ha convocado a las Directivas de las entidades teatrales para resolver en definitiva el cierre.

Los actores habrán de pagar patentes en una escala de 10 a 10.000 pesetas.

En reciente visita del Sindicato de actores al subsecretario de Hacienda, hicieron constar, en apoyo de lo injusto del tributo este, que los sueldos no son fijos durante todo el año y que los gastos por pelucas, pinturas, trajes y calzado son superiores a los de antes, respondiendo el Sr. Argüelles que también les cuesta más los trajes a los empleados.

Esta confusión entre lo que es vestuario de escena y el de calle, produjo un deplorable efecto a los visitantes.

De prosperar este proyecto, un jefe de negociado de primera clase, con 8.000 pesetas de sueldo, retiro y pensión para la familia, tributará por utilidades el 15 por 100, y un cómico que gane 5.000 pesetas, sin otros beneficios y con gastos de escena, tributará el 20 por 100.

En cuanto a los autores, habrá casos en que, en total de descuentos, obtendrá en sus liquidaciones el del 40 por 100.

Y si se aprueba el dictamen habrá una innovación, que ya todas las obras serán «originales».

En fin, la situación se agrava.

Se habla cumplido un hecho que debía producirse fatalmente, inexorablemente. La Francia de 1789 estaba «madura», como estaba «madura» la Rusia de Rasputin. Y es un desvarío atribuir a la perversidad de unos cuantos hombres lo que se engendró, en virtud de una ineluctable necesidad histórica, en lo profundo de la infra-estructura económica de las sociedades francesa y rusa del antiguo régimen.

Los conservadores españoles, que pretenden pasar por hombres de «realidad», siguen siendo unos histriones cuando, ante el temor de que España está también «madura» para una radical transformación económica, denuncian como responsables del malestar que a todos aqueja a los «agitadores profesionales». ¿Qué podrían hacer, sin un ambiente propicio, los agitadores profesionales? «No haya temor—escribió Angel Ganivet—; en España no hay un hereje que levante dos pulgadas del suelo. Si alguien ha querido ser hereje ha perdido el tiempo, porque nadie le ha hecho caso.» ¿Y dónde están, en los actuales momentos, esos famosos agitadores profesionales que el histrionismo conservador acusa ante la opinión? Los injustamente motejados de profesionales de la agitación no son sino honorables profesionales de la ciencia o inofensivos profesionales del parlamentarismo y de la concejalia. Los más temibles, cuyas cabezas se señalan cuando se habla de los inductores de ciertos crímenes, no son sino profesionales de la retórica, profesionales del estilo, profesionales de la metáfora, que aspiran a transformar la España política, económica y social del siglo XX con las brillantes armas literarias del siglo XVII.

¡Ojalá pudieran los agitadores profesionales acelerar el curso de la evolución histórica! En tal caso, habría que inventarlos; sería cosa de que la «Escuela Nueva» pensara en organizar cursos breves para información intelectual y moral. Y, si esto no era posible, habría que enviar a Rusia una Comisión extraparlamentaria con el encargo de alquilar—si a ello se prestaban—unas cuantas docenas de bolcheviques competentes y animosos. Aunque es de temer que, trasplantados a este suelo y a este clima, dieran, no tardando mucho, en profesar la sociología del señor Dato y se convirtieran en admiradores de la habilidad parlamentaria del Sr. Sánchez Guerra.

ALVARO DE ALBORNOZ

PROBLEMAS SOCIALES

Cómo se resolvió la huelga de Santander

La Comisión de huelga de la Federación obrera de Santander nos ha remitido anoche, rogándonos su inserción, el siguiente documento:

«Era propósito nuestro no contestar a las insidias de la Prensa reaccionaria; pero nos vemos obligados a ello, con el fin de que la opinión sepa y juzgue la conducta de todos.

Los obreros de Santander y su provincia abandonamos el trabajo como protesta contra las autoridades civiles, causantes del litigio.

Acordamos volver al trabajo por la voluntad soberana de los representantes de toda la organización obrera, «en virtud de la promesa del gobernador militar, que como caballero se ofreció a orillar los casos de represalias que pudiera cometer alguno de los patronos, y lo acordamos también a cambio del ofrecimiento que la autoridad civil nos hacía de conceder en el acto la libertad de todos los detenidos.

Por lo que respecta a nuestra protesta contra las autoridades civiles, y de manera especial contra el teniente de Seguridad, la mantendremos en el terreno legal, y si dentro de este terreno no se nos hiciera justicia, la sensación de fuerza y disciplina que ahora hemos dado es lo suficiente para demostrar el valor de la clase trabajadora; y no decimos más, porque las circunstancias no permiten ser más claros.» Sólo queremos dejar sentada la conducta noble y generosa de los obreros organizados, que respondiendo a los dictados de su propia voluntad vuelven al trabajo con la misma unanimidad y el mismo entusiasmo que demostraron al abandonar.

«Ya sabemos la conducta (muy rara, por cierto), de algunas Empresas, que al calor de estas circunstancias quieren ensañarse con la personalidad obrera (casa Corrales). A éstos, la organización obrera demostrará cuán grande es nuestra solidaridad.»

Todo lo subrayado ha sido tachado por la autoridad militar, por lo que desistimos de su publicación aquí, y acudimos a ese periódico para que tenga la amabilidad de publicarlo.

La Comisión de huelga: Bruno Alonso, Dámaso Solana, Ramón Sánchez, Pedro Jiménez, Fermín Casuso, Julio Roig.»

La situación en Cataluña

Barcelona, 10.—Continúa en aumento la vuelta a la normalidad.

Las fábricas de las barriadas han seguido paradas, por encontrarse fríos los hornos.

En una fábrica de la calle del Consejo de Ciento se suspendió el trabajo a mitad de mañana, por haberse retirado los fogoneros de las máquinas, a causa de haber sido amenazados de muerte si no lo hacían.

Los atentados de Valencia

Entierro de los patronos muertos.—Una protesta.—El Juzgado

Valencia, 10.—Esta mañana se verificó el entierro del patrono metalúrgico D. Vicente Domingo.

que, indiferente, ha dejado hollar sin protesta alguna la investidura parlamentaria.

Con ocasión de este caso de Villacarrillo, los oradores hicieron un acerbado cuadro del catiquismo en las diversas provincias españolas, expresando su convicción de que el progresivo triunfo de los socialistas destramará para siempre los escandalosos vicios de la política rural.

La numerosa concurrencia aplaudió con entusiasmo todos los discursos.

LOS SUCESOS DE ZARAGOZA

Un Consejo de guerra

Zaragoza, 10.—El jueves se reunirá el Consejo de guerra, formado por los generales de la región, para juzgar al capitán de Artillería D. José Sanz, que prestaba servicio la noche de los sucesos en el cuartel del Carmen, y al que se le acusa del delito de negligencia.

Presidirá el Consejo el gobernador militar.

A través del cable

TOROS EN CARACAS

Mulla y Limeño

Caracas, 10.—En la plaza de toros de Valencia se lidió ganado de Ramos.

Malla torcó, banderiló y muleteó superiormente, y en la suerte suprema ejecutó el volapié con sin igual maestría.

El trabajo de Limeño no desmereció del de su compañero.

Ambos oyeron palmas y música y salieron en hombros de la plaza.

Robo de una valija de relojes

por valor de 50.000 pesetas

Detención de los autores

En una taberna de la calle del Amparo detuvieron ayer los agentes de Vigilancia señores Villarrubia y Gallardo a Ramón de la Vega Mori y a Antonio Sánchez García, presunto autor, el primero, y cómplice, el segundo, del robo efectuado hace algún tiempo de una valija de relojes valuados en 50.000 pesetas.

El oficial de Correos encargado de traer la valija con otros varios objetos, entre ellos algunos de plata, que eran para el Sr. La Cueva, entregó los relojes a dos ordenanzas de Correos, que fueron detenidos y procesados a raíz del suceso.

A pesar de estas dos detenciones, no se consiguió averiguar quién había robado los relojes.

La Policía continuó trabajando, y ahora falta comprobar si los detenidos ayer son, en efecto, los responsables del robo.

LA POLITICA DEL DIA

Las tarifas ferroviarias

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de tarifas ferroviarias se reunió en una de las Secciones, comenzando el estudio de las enmiendas presentadas al dictamen.

La que suscriben los Sres. Gasset, Pedregal, Barcia, Lerroux, Morote, Matésanz y Castroviejo, está concebida en los términos siguientes:

«Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva admitir la siguiente adición al párrafo primero del artículo primero del dictamen sobre la elevación de tarifas ferroviarias:

«Los viajeros, comisionistas, representantes de artículos de producción nacional obtendrán en sus viajes comerciales una rebaja de 50 por 100 sobre las tarifas vigentes, en virtud de esta ley, en sus billetes y en el transporte de sus muestrarios. Para obtener este beneficio deberán acreditar su personalidad por medio de un carnet de identidad expedido por las Sociedades de viajeros legalmente constituidas el día de la promulgación de esta ley, que adquieran siempre que lo soliciten un millón de kilómetros como mínimo, valederos para viajar en todas las líneas españolas y en todos los trenes que lleven coches de la clase correspondiente al billete.»

Palacio del Congreso, 10 de Febrero de 1920.

En el orden del día comenzó a discutirse el dictamen.

El Sr. Gastón apoyó efusivamente su voto particular, que en votación nominal fué desechado por 52 votos contra 21.

Consumió el primer turno el Sr. Tejero.

Levantada la sesión, el ministro de Fomento expuso su creencia de que el proyecto será aprobado sin dificultades en contados días.

El presupuesto de Guerra

En el Congreso se reunió ayer la Comisión general de Presupuestos para continuar el examen del de Guerra.

No pudo ultimarse el dictamen, porque se planteó un amplio debate acerca de la partida consignada para alimentación del soldado.

Por el interés del asunto se acordó solicitar del ministro de la Guerra que hoy concurrirá a la reunión de la Comisión para que informe ante ésta.

La situación social en Valencia

En el Congreso fué presentada ayer la siguiente proposición incidental:

«Ante el estado de anarquía imperante en Valencia, los diputados firmantes esperan que el Gobierno tome urgentemente las medidas necesarias para garantizar la vida de los ciudadanos, así como la libertad de trabajo y desenvolvimiento industrial.

Palacio del Congreso, 10 de Febrero de 1920.—García Guijarro, Montornés, Valdecabres, conde de Torreñel, Montesinos Checa, Maestre Laborde, Hernández Lázaro, Loygorri, Canals, Lasala.»

Los firmantes de la anterior proposición visitaron en la Cámara pensión a los señores

VIDA SOCIETARIA

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 11.—En el salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en pan de Viena; a las nueve y media de la noche, Encuadernadores.

En el salón pequeño: A las diez de la noche, Repartidores de periódicos.

LA DETENCION DE UN DIPUTADO

MITIN DE PROTESTA

Anoche, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, se celebró el anunciado acto de protesta contra la detención del diputado socialista Sr. Besteiro durante la proclamación de candidatos a concejales en Villacarrillo.

El salón se encontraba lleno de público. Presidió el mitin Rives.

Hablaron Anguiano, en nombre del Comité nacional del partido; García Cortés, por la Casa del Pueblo; Sabarrit, en representación de la minoría municipal; Teodomiro Menéndez, por la minoría parlamentaria; Ovejero, por los diputados provinciales, y Largo Caballero, por la Unión General de Trabajadores.

Los oradores tuvieron duras censuras para las autoridades de la provincia, que no cumplieron sus deberes destituyendo al alcalde de Villacarrillo por el atropello cometido contra un diputado y, sobre todo, para el Gobierno.

LA DETENCION DE UN DIPUTADO

MITIN DE PROTESTA

Anoche, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo, se celebró el anunciado acto de protesta contra la detención del diputado socialista Sr. Besteiro durante la proclamación de candidatos a concejales en Villacarrillo.

El salón se encontraba lleno de público. Presidió el mitin Rives.

Hablaron Anguiano, en nombre del Comité nacional del partido; García Cortés, por la Casa del Pueblo; Sabarrit, en representación de la minoría municipal; Teodomiro Menéndez, por la minoría parlamentaria; Ovejero, por los diputados provinciales, y Largo Caballero, por la Unión General de Trabajadores.

Los oradores tuvieron duras censuras para las autoridades de la provincia, que no cumplieron sus deberes destituyendo al alcalde de Villacarrillo por el atropello cometido contra un diputado y, sobre todo, para el Gobierno.

INCIDENTE RESUELTO

El Gobierno acepta la dimisión al capitán general de Cataluña El general Weyler, a Barcelona

En Palacio

Poco después de las diez de la mañana llegó a Palacio el presidente del Consejo. A la puerta del Alcázar esperaban su llegada gran número de periodistas, a quienes manifestó el Sr. Allendesalazar que su visita a D. Alfonso no tenía más objeto que despedir con él, como lo hace diariamente. La permanencia del presidente en Palacio duró una media hora, insistiendo a la salida en las manifestaciones que a su llegada hiciera.

Añadió que se dirigía a la Presidencia, donde tenía citados a los ministros para cambiar impresiones y repartirse la labor parlamentaria de la tarde. Poco después, llegaba a Palacio el ministro de la Gobernación, que se limitó a decir que acudía, como de costumbre los martes, a despedir con el rey.

A la salida, fué preguntado por los periodistas acerca de si asistiría todo el Gobierno a las sesiones de Cortes de la tarde. —O todos, o ninguno— respondió el señor Fernández Prida.

Llegó después a Palacio el ministro de Hacienda, que no quiso hacer manifestación alguna.

Consejo de ministros

A las diez y media comenzaron a acudir los ministros a la Presidencia, y poco después llegó el Sr. Allendesalazar. Al entrar, se limitaron a manifestar que iban sólo a conocer el desenlace de la cuestión política.

El relevo de Milans del Bosch

El Consejo terminó a las doce en punto. El primero en abandonar el despacho presidencial fué el ministro de Hacienda, que dijo, contestando a preguntas de los periodistas: —El capitán general de Cataluña ha limitado, y hemos acordado admitirle la dimisión. —¿Por quién va a ser sustituido? —Sobre este extremo no ha podido recaer acuerdo, porque antes se precisa realizar algunas gestiones.

El ministro de la Guerra dijo: —El general Milans del Bosch se encuentra enfermo, pues padece una congestión pulmonar. A pesar de ello, he hablado con él por teléfono.

Preguntado el ministro de Instrucción pública, respecto a quién sería el sustituto del general Milans, dijo que lo ignoraba; pero desde luego recaería el nombramiento en persona de gran relieve y prestigio.

El Sr. Fernández Prida dijo, dirigiéndose al grupo de periodistas: —Ya ven ustedes cómo no les engaño: en la puerta de Palacio les dije, hace un rato, que esta tarde iríamos todos a las Cortes o no iríamos ninguno. Ya se habrán convencido de que vamos todos.

La dimisión

El telegrama en que el general Milans solicitaba le fuese admitida la dimisión de su cargo fué transmitido a las tres y treinta de la madrugada de ayer, y dice así: «Encontrándome enfermo, y necesitando bastantes días para curarme, según dictamen facultativo, me creo en el deber de presentar mi dimisión, rogando a V. E. la apoye ante el Gobierno.»

Comentarios y suposiciones.—¿Milans del Bosch, jefe del cuarto militar del rey? La solución que el Gobierno ha dado al problema político fué ayer el tema de todos los comentarios, y generalmente se estimaba que la solución ha sido una sorpresa, incluso para el Gobierno, que la noche anterior consideraba inminente la crisis total.

El Sr. Allendesalazar insistió reiteradamente el lunes por la noche en plantear la crisis, y a ruego de D. Alfonso aplazó hasta ayer toda resolución definitiva.

Después de abandonar el presidente del Consejo la cámara del rey, funcionó repetidas veces el teléfono entre la Mayordomía de Palacio y la Capitanía general de Cataluña, y pasadas varias horas llegó al ministerio de la Guerra el telegrama del general Milans del Bosch en el que solicitaba le fuera admitida la dimisión.

Estas referencias se comentaban ayer en todos los círculos políticos y se relacionaban con la noticia de que el general D. Joaquín Milans del Bosch será nombrado jefe de la Casa militar del rey, cuando pase a la situación de primera reserva el general Huerta, que actualmente desempeña dicho cargo.

El nombramiento de Weyler En el ministerio de la Guerra facilitaron al medio día la siguiente nota oficiosa: «Fundada en el mal estado de su salud, pues sabido es que estos días se encuentra enfermo, ha presentado la dimisión de su cargo de capitán general de la cuarta región, el general Milans del Bosch. El Gobierno la ha aceptado, nombrando para sustituirle al capitán general del Ejército D. Valeriano Weyler, marqués de Tenerife.»

En el Congreso En la Cámara popular, en la que a primera hora hubo mucha animación, todas las conversaciones, como es de suponer, eran acerca del relevo del general Milans del Bosch.

El Sr. La Cierva se mostraba sumamente reservado en sus juicios. —El conde de Limpías—le dijo un diputado—ha tenido mala puntería en esta ocasión, recordándonos lo ocurrido a un duelista, que apuntó a uno de los padrinos, y como se le advirtiera el error, modificó la puntería para herir, no a su contrario, sino a un cochero que se hallaba próximo. Usted, don Juan, apunta mejor. Pero a usted le ocurrió que,

pretextando que la pólvora está cara, no quiere hacer gasto de ella.

En otro grupo preguntaba un periodista al Sr. Llerroux qué efecto produciría la dimisión del general Milans del Bosch y su sustitución. —Ante todo, y refiriéndome a los comienzos de la cuestión, diré que pudo ser ésta interpretada como una maniobra política o como defensa de un derecho. Yo me inclino a lo segundo, y el mismo resultado que la cuestión ha tenido es un acicate para estimarlo así.

Desde luego, a los elementos que han firmado el manifiesto ayer hecho público ha tenido que contrariarles la dimisión; no sé cómo recibirán el nombramiento.

Los regionalistas no aceptaban como buena la solución, y anunciaban que si se planteara algún debate en él intervendría el señor Ventosa.

Los diputados de las izquierdas se mostraban, en cambio, sumamente satisfechos.

Los senadores catalanes

En nombre de los senadores catalanes, facilitó el Sr. Sedó a los periodistas la nota oficiosa siguiente: «Los catalanes separan por completo las dos cuestiones en el pleito actual: una, la causa que ha motivado la dimisión del general Milans del Bosch, interponiéndose una intriga política en momentos tan trascendentales para Cataluña, cuando todas las fuerzas sociales y representativas que integran el sector del orden tenían depositada su confianza en las aptitudes y condiciones del capitán general de Cataluña, para quien tienen la más alta consideración.»

El otro hecho es la designación del general Weyler, persona de grandes prestigios, cuyas dotes nadie puede discutir, y que precisamente en ocasión en que también fué objeto de una intriga política, las Corporaciones y entidades de Cataluña telegrafaron al Gobierno su adhesión al general.

En síntesis: que es necesario sustraiga el pleito a las incidencias políticas, y tan persuadidas están de esto las entidades de Cataluña, que precisamente en su manifiesto solicitan un órgano adecuado de gobierno para que pueda actuar con persistencia, sustraído a las mutaciones de la política.»

Manifestaciones de Romanones El conde de Romanones habló ayer con los periodistas en el Senado y en el Congreso acerca de la dimisión del general Milans del Bosch.

Al felicitarle el conde de Limpías por su éxito político, dijo el jefe de los liberales: —No ha sido un éxito, ni mucho menos político. Ha sido únicamente que tenía que terminar aquello de la política de los gobernadores y de los capitanes generales de Barcelona, y, por fortuna, ya ha terminado.

No debe existir más política que la del Gobierno, y éste no puede aceptar la controversia con sus subordinados. Cuando no están conformes con aquella política, deben dimitir, sin discutir si aquél procede bien o mal.

—¿Por qué—le preguntó el conde de Limpías—no destituyó usted al general Milans del Bosch cuando le dirigió las cartas? —No lo hice porque en aquellos momentos yo presidía un Gobierno dimisionario y no podía dejarle a mi sucesor una herencia peor que la que ya quedaba.

Yo aguanté veinte días después de haber dimitido, porque me encontré con un recrudescimiento de la huelga general, cuyo período de tiempo ha sido el peor de mi época de gobernante.

Me marché del Gobierno porque no tuve más remedio, y callé un día y otro por patriotismo.

Pero han llegado las cosas a un extremo que ya no se podían tolerar. La lectura de esas cartas, que obran en mi poder, no tenía explicación, y mucho menos cuando en el sobre de una de ellas decía: «Particular y reservada», y en el encabezamiento de la otra, de puño y letra del general, dice: «Reservada y confidencial.»

Dijo después el conde de Romanones que él y sus amigos del Congreso y del Senado continuaban siendo perfectos ministeriales.

Preguntado si creía que debía volverse a los antiguos partidos, manifestó: —A los antiguos, no; a los grandes partidos. Claro es que es muy difícil encontrar ahora dos grandes hombres como Cánovas y Sagasta con autoridad suficiente para imponerse.

Ahora volverán a formarse partidos de izquierdas o de derechas; pero coincidiendo en ellos hombres y agrupaciones por medio de un programa.

El ideal sería volver a lo de antes; pero, a mi juicio, ninguno de nosotros puede ya traer una mayoría a las Cámaras de 250 diputados y otros tantos senadores.

La regia prerrogativa nos da el decreto de disolución; pero no puede darnos las mayorías de ambas Cámaras.

Manifiesto, por último, el conde de Romanones que ahora habrá presupuestos, y que, por su parte, para que los haya, está dispuesto a sacrificarlo todo, energías, amor propio y política.

Una conferencia.—Allendesalazar, Villaña, Pida y Weyler En el Senado se reunieron a última hora de la tarde el presidente del Senado y los ministros de la Guerra y Gobernación.

Cuando llevaban reunidos largo rato llegó a la Alta Cámara el general Weyler; entrando inmediatamente en el despacho donde aquellos se encontraban.

Al terminar la reunión, confirmó el señor Allendesalazar que habían tratado de los asuntos de Barcelona y que el general Weyler saldrá hoy para aquella capital.

El viaje de Weyler El nuevo capitán general de Cataluña tenía el propósito de marchar ayer a Barcelona. No pudo realizarlo porque se lo impidió la necesidad de dejar terminados algunos asuntos particulares.

Saldrá esta tarde en el expreso.

En Barcelona

Una nota oficiosa.—En el Círculo Militar.—La censura.—Telegramas al Gobierno.—Un telegrama de Allendesalazar

Barcelona, 10.—Esta mañana han facilitado en Capitanía general la siguiente nota oficiosa: «Acerca de la contestación dada por el capitán general al ministro de la Guerra, ha querido éste conferenciar con dicha autoridad, en nombre del Gobierno, llamándole al efecto a Madrid, y como el general Milans del Bosch se encuentra delicado de salud, y los doctores Cardenal y Brezosa, que le asisten, le manifestaron terminantemente que no podía emprender un viaje largo, se ha visto con tal motivo precisado a presentar su dimisión, que, seguramente, le será aceptada.»

Al conocerse esta noticia en la ciudad, ha producido enorme expectación.

En el Círculo de Ejército y Armada, sobre todo, la excitación es extraordinaria, no ocultando el elemento militar su indignación por la frecuencia con que viene repitiéndose esta maniobra política por quienes apenas conocen el problema de Barcelona.

Por lo pronto, varias entidades económicas y políticas han dirigido ya esta mañana telegramas a Madrid pidiendo al Gobierno que no acepte la dimisión del capitán general, ya que el Sr. Milans del Bosch ha sabido captarse las simpatías de toda la opinión catalana.

Por otra parte, y de ser cierto esto, ello agravaría más aún la situación creada, ya que el gobernador civil, señor conde de Salvatierra... (censura), al ver... (censura), con que ha sido defendido en las Cortes por el Gobierno cuando sufrió los ataques del señor Llerroux y otros parlamentarios, presentará su dimisión con carácter irrevocable.

En contestación al telegrama dirigido por la Federación Patronal al presidente del Consejo protestando ante la posibilidad de que fueran admitidas las dimisiones al gobernador civil y al capitán general, el presidente del Consejo ha contestado con el siguiente telegrama: «Presidente Consejo ministros a presidente Federación Patronal:»

Gobierno no se somete a exigencias extremistas ni de ninguna especie, y viene demostrándolo; por eso tiene derecho a reclamar de todos los elementos de orden que no se dejen arrebatar por impresiones ligeras. Le felicito por su restablecimiento.—Allendesalazar.»

Visitas al capitán general dimisionario.—¿Se disuelven los somatenes?—A Caldeas Barcelona, 10.—En las primeras horas de la tarde, y al conocerse la noticia de la dimisión del general Milans del Bosch, ha comenzado en Capitanía general el desfile de autoridades y personalidades.

Entre los que han desfilaro figuran los generales con mando en plaza o residentes, jefes de Cuerpo y Comisiones de la oficialidad de Barcelona.

También han estado el presidente y secretario de la Unión Monárquica Nacional, representaciones de entidades económicas, el Directorio de la Federación Patronal, para hacer presente al Sr. Milans del Bosch su adhesión.

Interinamente se ha encargado del despacho de los asuntos concernientes a la Capitanía general el Sr. Ceballos.

La Federación Patronal amenaza con la declaración del «lock-out», en ratificación al telegrama dirigido por la misma al mayordomo mayor de Palacio.

Se dice que el Sr. Bertrán y Musitu, jefe de los somatenes, ha visitado al general Milans del Bosch para hacerle saber que, debido a su dimisión, serían disueltos los somatenes.

También circulan rumores de que bien pudiera ocurrir que dimitiera el Sr. Maestre Laborde.

El capitán general dimisionario marchará mañana, acompañado de su familia, a Caldeas, para allí procurar su restablecimiento.

Hoy conferenciarán extensamente el gobernador civil y el capitán general dimisionario.

SUCESOS

Una aclaración El dueño del «Bar Novedades», D. Vicente Goya, nos ruega hagamos constar que no ha sido en su casa donde le han robado a don Nicástor Mayorga 350 pesetas, sino en el bar del teatro.

Robo en una tienda En una tienda de la Corredora, propiedad de Antonio Rellano, robaron ayer 1.100 pesetas. Los ladrones forzaron la puerta de entrada, huyendo una vez comedido el robo.

Robo de ropas En otra tienda de la calle de Toledo, 114, sustrajeron unas ropas por valor de 600 pesetas. La Policía realiza gestiones para detener a los autores.

Por una jugada de mesa Al salir de una taberna de la calle del Marqués de Cubas, esquina a la de Zorrilla, donde habían estado jugando una partida de «mus», se desafiaron dos individuos, originándose un gran escándalo. De las palabras pasaron a viles de hecho, y uno de los contendientes, el más joven, le abofeteó al otro, que era un viejo.

Con este motivo, el escándalo fué «en crescendo», y hubo que llamar a los guardias; pero cuando llegaron, el agresor había ya desaparecido.

Por maltratar a un guardia El guardia de Seguridad núm. 805 denunció a Miguel García Pérez, de veinticuatro años, maestro de segunda clase de la brigada de Estado Mayor, por haberle insultado y maltratado de obra, produciéndole una herida en la mano derecha.

Allendesalazar y Fernández Prida para encarecerles la necesidad de que se adopten con urgencia medidas encaminadas al restablecimiento de la paz social en Valencia. Anunció el ministro de la Gobernación la salida para aquella capital de ocho agentes de Vigilancia y su propósito de no escatimar medio alguno para lograr el restablecimiento de la normalidad.

El Sr. Alba, indispuerto El jefe de la izquierda liberal, D. Santiago Alba, no asistió ayer al Congreso por hallarse aquejado de una fuerte afección.

Tasas y exportaciones El Sr. Gasset conferenció en el Congreso con el jefe del Gobierno para hablarle de la interpelación que tiene anunciada sobre tasas y exportaciones.

Conviniere en aplazarla hasta mañana, puesto que se supone que hoy pronunciará el Sr. Dato su anunciado discurso.

Cuentistas extranjeros

El último afecto Monsieur Meltecourt era un viejecito simpático, que habitaba en los alrededores de París.

Todas las mañanas tomaba el tren, que lo conducía a la Metrópoli, y allí se consagraba invariablemente a sus atenciones, siempre las mismas, desde hacía treinta y tantos años.

Alto empleado de una casa que participaba de los negocios de banca y de los de comisión, era mirado allí como una institución, y formaba parte de ella por igual que el libro mayor, el de caja y los muestrarios.

Aquella mañana llegó M. Meltecourt, tan puntual como siempre, atravesando el amplio portal, para trasponer el patio, en cuyo fondo estaba la parte de edificio destinada a oficinas.

—Buenos días, M. Meltecourt. —Buenos días, Germán. —El director me ha dicho que deseaba hablarle a usted tan pronto llegase.

—¿Algo grave? —No creo. —Está bien; luego pasaré a su despacho. El viejecito atravesó el patio, cruzó el vestíbulo de las oficinas y llegó a su despacho, el mismo en que estaba oculto en vida desde hacía muchos años.

Monsieur Meltecourt era a la sazón toda su familia propia. Su mujer, una rubia, delicada y casi siempre enferma, sólo llevó su complacencia de madre hasta darle al marido dos hijos: Clementina y Mauricio. Más tarde comprendió que la vida a través de potingues y enfermedades era poco agradable, y decidió morirse en una buena tarde de otoño, causando profunda pena a aquel pobre hombre, que ya se había acostumbrado a oír junto a sí un ser que se quejaba siempre y del que ya poco se podía esperar.

En el consuelo de Clementina y Mauricio se refugió Meltecourt, y a ellos llevó la parte de cariño que antes tenía colocado sobre su esposa.

La acompañó al cementerio, lloró sobre su tumba, y a la mañana siguiente volvió de nuevo al escritorio, que constituía su vida, pensando que con la pena que acababa de sufrir había pagado ya su tributo a los dolores que la vida nos tiene reservados.

do el día trabajaba con noble afán y ahinco, pensando en conservar su puesto, y en que los huérfanitos hallaran en él todo el cariño que habían perdido con la muerte de su madre.

Pasaron los años, y un día tuvo la desagradable nueva de que Clementina, su hija querida y adorada, estaba enamorada en secreto de cierto galán, que por cierto no la merecía.

Aquel nuevo golpe pilló de improviso al honrado empleado, y aunque quiso oponerse con todas sus fuerzas y energías, bastantes escasas por cierto, sucumbió en la lucha, y tuvo que permitir que Clementina se uniera al hombre que la pretendía, y la dejó partir, primero a Marsella y más tarde a América.

Los lazos de afecto se ensancharon, el tiempo y la distancia borraron los cariños, y Clementina casi olvidó a su padre, y en el hogar de éste hubo un nuevo vacío.

Aquel golpe hirió con más violencia a Meltecourt que el recibido por la muerte de su esposa, y únicamente en el trabajo y en el amor de Mauricio quedóle pobre refugio para sobrellevar sus penas.

Pero la suerte tenía reservadas nuevas sorpresas desagradables para el pobre hombre, y al poco tiempo Mauricio partió también de su lado para emprender temerarias aventuras por tierras africanas, aventuras que tuvieron mal fin para él, pues en ellas encontró la muerte.

Ya no le quedaba a Meltecourt más cariño que el trabajo, y a él se dedicó por completo. Día por día pasaron varios años, inclinado el empleado sobre su pupitre, atento a sus números, y dejando de vez en cuando su pensamiento volase hacia la época en que, feliz y dichoso, veía en su hogar a todos los seres queridos y unidos a él por vínculos de sangre y cariño.

Ahora ya no le quedaba nada de todo aquello. Le quedaba el trabajo, y a él se dedicaba afanosamente.

Aquella mañana, como todas, preparó su trabajo, abrió las ordenes que tenía dispuestas, y al ir a enfrascarse en su tarea se acordó de lo que le había dicho el conserje, y pasó al despacho del jefe.

—Meltecourt—dijo el director—, la Empresa está sumamente satisfecha de usted. Su trabajo ha sido asiduo y constante. Sabemos que ha pasado usted por grandes dolores, y que su vida no ha sido de las más felices que digamos.

Un suspiro se escapó de la garganta del empleado.

—Hemos pensado que bien merece usted el descanso. Nosotros no debemos permitir que siga usted atento al trabajo, después de tan-

tos años, y no buscase una legítima recompensa. —Yo estoy siempre recompensado, y ese deseo de usted es para mí motivo de orgullo. —Lo sé, lo sé; pero no basta. Desde el mes próximo la jubilación de usted es un hecho. Tendrá usted dos tercios de su paga y no tendrá que estar sujeto a la obligación del trabajo. Ha llegado el momento de que comience a disfrutar de la vida.

El pobre Meltecourt salió como atontado del despacho de su jefe. ¡Disfrutar de la vida, ahora cuando ya ésta se le acababa!

Monótono y silencioso siguió desempeñando su misión, y al acabar el mes recibió el orden. Era un papel muy historiado, muy bonito y con muchos mermes; en él se le decía que el Consejo de Administración había tenido la «satisfacción» de jubilarle como premio a sus servicios.

—¡No hay derecho!—dijo el pobre hombre. Y pensó que al abandonar su escritorio perdía el último ser amado. Antes, la familia; luego, lo único que le animaba y le entretenía, y todo ello para que pudiera disfrutar de la existencia, según le dijo el director.

Seguía andando y volviendo la vista de vez en cuando hacia el inmueble que abandonaba para siempre.

—¡Eh!—gritó de pronto, al tiempo que hacía sonar la bocina al conductor de un pesado automóvil.

Monsieur Meltecourt oyó el aviso, pero no se apartó; más bien se dejó caer bajo las ruedas del vehículo.

Este pasó por encima, y cuando algunos transeúntes acudieron a socorrerle, el pobre hombre estaba muerto y clavada su mirada en la casa en que tantos años había vivido.

ST. ALBANS HARMER CARNET DEL DIA

ATENEOS.—A las seis y media. Lectura de poesías por la señorita Marañón. SOCIEDAD GINECOLÓGICA.—A las seis y media. Sesión científica. CERVANTES.—A las diez y media. Estreno de la obra de Paso y Rosales «El pobre Rico».

COMICO.—A las seis. Estreno de la zarzuela en dos actos «Los brazos caídos». MARTIN.—A las diez y cuarto. Estreno de la zarzuela en un acto «La perfecta casada». REAL.—A las diez y media: Fiesta benéfica a favor de los niños pobres y enfermos de las naciones beligerantes.

CIRCULO DE BELLAS ARTES.—A las seis, inauguración de la Exposición de obras del malogrado artista D. Juan Martínez Abades, en el salón de la plaza de las Cortes. Horas de visita, de cinco a nueve.

¿Se rompe la paz entre Alemania y los aliados?

Se reúne la Comisión de Negocios Extranjeros de la Asamblea nacional alemana

Berlín, 10.—La Comisión de Negocios Extranjeros de la Asamblea nacional se ocupó el lunes de la cuestión de la entrega de los culpables.

Al fin de la sesión, el Sr. Scheidemann y el presidente resumieron los debates. Comprobó que están de acuerdo la Comisión y el Gobierno respecto de la actitud de éste y las gestiones emprendidas por él.

La fracción socialista deliberó también respecto a la cuestión de la entrega; pero no adoptó ninguna decisión. Asistieron los Sres. Muller y Bauer. Según el «Worwaerts», la fracción socialista está en principio de acuerdo con la actitud observada por el Gobierno.

La nueva nota a Holanda

Londres, 10.—El «Evening Standard» dice que la nueva nota a Holanda, que se estudia actualmente, estará esta mañana definitivamente redactada. Estará concebida en un lenguaje firme, pero no contendrá amenazas económicas. Invocará el Derecho internacional para la demanda de extradición del ex kaiser. (Radio.)

Seguían las manifestaciones en Alemania Berlín, 10.—Seguían las manifestaciones de protesta contra la entrega de los culpables a la «Entente». Una de éstas cantó el «Deutschland uber alles» frente a los hoteles de las Misiones extranjeras.

Varios generales han publicado un manifiesto diciendo a los oficiales que si se trata de entregados que recurran a los tribunales alemanes.

El Gobierno continúa considerando inenajenable la extradición.

El mariscal Hindenburg Berlín, 10.—El mariscal ha recibido a un periodista norteamericano, al que hizo algunas manifestaciones. Dijo que si la «Entente» quería algo de él, hombre viejo al lado de la tumba, que lo prendía ella misma.

Se asegura que independentes y comunistas acaso se decidirán a entregar al mariscal; pero lo defendería la Guardia y la entrega sería imposible.

La Prensa combate al Gobierno y afirma la resistencia. Los periódicos piden la retirada de los ministros que firmaron el Tratado de Versalles.

La lista de los culpables París, 9.—Se ha publicado la lista íntegra de las personas designadas por Francia para que le sean entregadas.

Cada nombre va seguido de la calidad de la persona demandada y de inculpaciones precisas. La lista es larguísima y la integran los nombres ya conocidos.

El Gobierno acepta la dimisión al capitán general de Cataluña El general Weyler, a Barcelona

En Palacio

Poco después de las diez de la mañana llegó a Palacio el presidente del Consejo. A la puerta del Alcázar esperaban su llegada gran número de periodistas, a quienes manifestó el Sr. Allendesalazar que su visita a D. Alfonso no tenía más objeto que despedir con él, como lo hace diariamente.

La permanencia del presidente en Palacio duró una media hora, insistiendo a la salida en las manifestaciones que a su llegada hiciera.

Añadió que se dirigía a la Presidencia, donde tenía citados a los ministros para cambiar impresiones y repartirse la labor parlamentaria de la tarde.

Poco después, llegaba a Palacio el ministro de la Gobernación, que se limitó a decir que acudía, como de costumbre los martes, a despedir con el rey.

A la salida, fué preguntado por los periodistas acerca de si asistiría todo el Gobierno a las sesiones de Cortes de la tarde. —O todos, o ninguno— respondió el señor Fernández Prida.

Llegó después a Palacio el ministro de Hacienda, que no quiso hacer manifestación alguna.

Consejo de ministros

A las diez y media comenzaron a acudir los ministros a la Presidencia, y poco después llegó el Sr. Allendesalazar. Al entrar, se limitaron a manifestar que iban sólo a conocer el desenlace de la cuestión política.

El relevo de Milans del Bosch El Consejo terminó a las doce en punto. El primero en abandonar el despacho presidencial fué el ministro de Hacienda, que dijo, contestando a preguntas de los periodistas: —El capitán general de Cataluña ha limitado, y hemos acordado admitirle la dimisión.

—¿Por quién va a ser sustituido? —Sobre este extremo no ha podido recaer acuerdo, porque antes se precisa realizar algunas gestiones.

El ministro de la Guerra dijo: —El general Milans del Bosch se encuentra enfermo, pues padece una congestión pulmonar. A pesar de ello, he hablado con él por teléfono.

Preguntado el ministro de Instrucción pública, respecto a quién sería el sustituto del general Milans, dijo que lo ignoraba; pero desde luego recaería el nombramiento en persona de gran relieve y prestigio.

El Sr. Fernández Prida dijo, dirigiéndose al grupo de periodistas: —Ya ven ustedes cómo no les engaño: en la puerta de Palacio les dije, hace un rato, que esta tarde iríamos todos a las Cortes o no iríamos ninguno. Ya se habrán convencido de que vamos todos.

La dimisión El telegrama en que el general Milans solicitaba le fuese admitida la dimisión de su cargo fué transmitido a las tres y treinta de la madrugada de ayer, y dice así: «Encontrándome enfermo, y necesitando bastantes días para curarme, según dictamen facultativo, me creo en el deber de presentar mi dimisión, rogando a V. E. la apoye ante el Gobierno.»

Comentarios y suposiciones.—¿Milans del Bosch, jefe del cuarto militar del rey? La solución que el Gobierno ha dado al problema político fué ayer el tema de todos los comentarios, y generalmente se estimaba que la solución ha sido una sorpresa, incluso para el Gobierno, que la noche anterior consideraba inminente la crisis total.

El Sr. Allendesalazar insistió reiteradamente el lunes por la noche en plantear la crisis, y a ruego de D. Alfonso aplazó hasta ayer toda resolución definitiva.

Después de abandonar el presidente del Consejo la cámara del rey, funcionó repetidas veces el teléfono entre la Mayordomía de Palacio y la Capitanía general de Cataluña, y pasadas varias horas llegó al ministerio de la Guerra el telegrama del general Milans del Bosch en el que solicitaba le fuera admitida la dimisión.

Estas referencias se comentaban ayer en todos los círculos políticos y se relacionaban con la noticia de que el general D. Joaquín Milans del Bosch será nombrado jefe de la Casa militar del rey, cuando pase a la situación de primera reserva el general Huerta, que actualmente desempeña dicho cargo.

El nombramiento de Weyler En el ministerio de la Guerra facilitaron al medio día la siguiente nota oficiosa: «Fundada en el mal estado de su salud, pues sabido es que estos días se encuentra enfermo, ha presentado la dimisión de su cargo de capitán general de la cuarta región, el general Milans del Bosch. El Gobierno la ha aceptado, nombrando para sustituirle al capitán general del Ejército D. Valeriano Weyler, marqués de Tenerife.»

En el Congreso En la Cámara popular, en la que a primera hora

PARA LAS AUTORIDADES

Lo que pide el vecindario

Robos a granal
Por las calles de Montesquinos, Fernando el Santo, Zurbano, etc., merodea una partida de rateros...

Realmente, es maravillosa la audacia de los ladrones, aunque por lo visto cuenta con que ni por casualidad serán sorprendidos...

Las calles de Ministriles y Calvario están convertidas en cuartel general de unas cuantas desgraciadas y golfos...

Repetimos lo mismo que respecto a la queja anterior; ¿y es que no hay medio de destinar a los guardias a la vigilancia de las calles?

Todo el que por su mal tiene que pasar por la calle de Beneficencia tiene que cerrar los ojos si no quiere ver escenas que repugnan a la moral...

Estamos cansados de publicar quejas análogas, sin que las autoridades pongan coto a los desmanes de los desaprensivos...

Contestaciones y rectificaciones

El Hospital de San Juan de Dios
Nuestro colaborador, el doctor Pastor, hizo ayer una visita al Hospital de San Juan de Dios...

Respecto a la alimentación podemos asegurar, por haberlo visto, que ésta es buena en calidad y cantidad...

En nuestras oficinas de la calle de Carretas, 4, está a disposición de Vicente Martín Casas el generoso donativo.

Reuniones médicas

La Sociedad de Pediatría de Madrid celebrará sesión mañana jueves, a las seis y media de la tarde.
El doctor Landete hablará de «Un caso de fractura del maxilar inferior».

Inspección de alcoholes

El presidente de la Cámara de Comercio visitó recientemente al ministro de Hacienda para presentarle una Comisión de los gremios y Sociedades gremiales de comerciantes...

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 35

LA CASA DE LA TROYA

(Novela premiada por la Real Academia Española)

POR

Alejandro Pérez Lugín

los versos que escribió Barcala al pie de su caricatura en un periódico local:

«Cuyamente, este es «Cañotas», que, con su trato sencillo, nos da lustre y nos da brillo, pues «limpa» muy bien las botas.

A la hora de la cena, que fue temprana, atropellada y pareo, no hablaron los rapaces de otra cosa que de la fiesta.

«Yo he oído asegurar en el comercio de Gerardo Abollo, quien, como sabéis, está enterado de todo cuanto ha sucedido, sucede y va a suceder en Santiago, que esta noche, como ocurrió en aquel baile del año pasado, tampoco irán las muchachas al Casino».

además de la dicha separación, se cumpla la real orden de 23 de Noviembre de 1904 y la circular de la Dirección general de Aduanas del 12 de Mayo de 1906...

DE MUSICA

Un concierto

La Casa Daniel, que con excelentes programas está ofreciendo a los aficionados a la música, daba ayer en la Comedia un interesante concierto.

LOS CARTEROS

Estos modestos, laboriosos y honrados trabajadores continúan en su triste y precaria situación. Además de tener un sueldo, hoy mequino, de 4'50 a 5 pesetas diarias...

NOTICIAS

Para el obrero Martín Casas

Don Lorenzo Tarrago, D. Lorenzo Carbajal y doña Mercedes Bosch, vecinos de la calle de Molino de Vicuña, núm. 30, nos remiten tres pesetas para que las hagamos llegar a poder del obrero Vicente Martín Casas...

El doctor Muñoz, «Tratamiento de la fiebre de Malta por vacunas».

Y el doctor Bravo Fria, «Consideraciones sobre la sintomatología y tratamiento de la atrofia por mala alimentación en los niños».

«Operación cesárea en una bronconeumonía». El doctor Recasens (L.) expone una comunicación sobre «Dilatación instrumental del cuello uterino en el parto».

Estado sanitario

Según «El Siglo Médico», con el tiempo primaveril de que disfrutamos coincide una mejoría del estado de la salud pública relativamente con lo observado en los dos meses anteriores.

Se convoca a cuantos estén identificados con el naturismo para tratar, entre otras cosas, de la fundación de un Centro Naturista Vegetariano...

Hoy miércoles se celebrará en el Centro Republicano, Corredera Baja, 20, un té de honor para conmemorar la República del año 1873.

Asistirán varias personalidades de los partidos republicanos federados. Dicho acto empezará a las diez de la noche.

Nuevo domicilio
Las oficinas de la Sección Comercial de la Embajada inglesa han sido trasladadas desde la calle Mortalbin, 22, a la calle de Alcalá Galiano, 5, primero.

Correo de teatros

REAL.—Mañana jueves se dará una representación de El Trovador, en cuya ópera tomarán parte las eminentes artistas señoras Llacer y Galó y los Sres. Toscani, Molinari y Beccuci...

El sábado, gran acontecimiento artístico, primera representación de Tristan e Iseo, dirigido por el maestro Otto Hess y bantado por la señorita Raccanelli y el Sr. Lavarello...

Proximamente, Bohemios.
APOLO.—Hoy miércoles, a las seis y media, la caricatura de opereta en dos actos, de éxito creciente, El capricho de una reina...

Mañana jueves, a las seis (vermouth de moda), y a las diez y cuarto, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

Las localidades para el vermouth de moda pueden adquirirse en contaduría hoy miércoles, de dos de la tarde a doce de la noche.

LARA.—Las representaciones de Kit y de La muchacha que todo lo tiene terminan siempre entre los aplausos calorosos que el público que acude a este teatro prodiga sin regateos a los intérpretes afortunados...

Hoy miércoles, a las seis, Kit, la obra inglesa de interés creciente, en la que Vilches está magistral, y a las diez, La muchacha que todo lo tiene, comedia llena de emoción y de ternura.

Mañana jueves, por la tarde, función correspondiente al martes aristocrático, segunda representación de El mundo es un pañuelo.

No habiendo localidades para el estreno de la comedia El mundo es un pañuelo, se despacha en contaduría para las representaciones sucesivas.

COMICO.—Hoy miércoles, a las seis (especial), estreno del sainete lírico en dos actos, divididos en cuatro cuadros, en prosa, original, letra y música de Antonio Estremere...

«Operación cesárea en una bronconeumonía». El doctor Recasens (L.) expone una comunicación sobre «Dilatación instrumental del cuello uterino en el parto».

CERVANTES.—En la función de esta noche se estrenará el juguete cómico en dos actos, original de Antonio Paso y José Rosales...

MARTIN.—Hoy miércoles, a las diez y cuarto, se verificará el estreno de La perfecta casada, revista de gran novedad, original de los Sres. Aurelio Varela y Francisco de Torres...

Mañana jueves, día de moda, gran matinee, La exposición de la Gloria y Las corsarias, éxito indiscutible.

Se despacha en contaduría.
ROMEA.—Hoy, miércoles de gran moda, es día de reunión en este elegante teatro de la aristocracia madrileña...

Con este programa, y con ser el precio de la butaca dos pesetas, habrá que poner, sin duda, en la taquilla el cartel de «No hay billetes».

Marija Lopetegui, Perlowa y toda la actual compañía de variedades, se despedirán el próximo lunes, y el día 17, lunes aristocrático, se renovará por completo el cartel con la bella y notable bailarina Minerva...

SECCION RELIGIOSA
Santos del día.—La Aparición de la Bienaventurada Virgen Inmaculada en Lourdes; Santos Saturnino, Dativo, Félix, Lúcio y Desiderio, mártires; Calcecro, Lázaro, Severino y Jonás, confesores.

La misa y oficio son de la Aparición de la Bienaventurada Virgen Inmaculada, con rito doble y color blanco.

Cuanto para hoy.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes...

OCURENCIAS
Gedeón, que debe hasta el aliento que respira, se tira al estanque del Retiro con propósito de suicidarse.

El guarda, generoso, se arroja al agua; le salva y le dice: «Me debe usted la vida».

Gedeón, con las lágrimas en los ojos: «¡Dios mío! ¡Una deuda más!»

«¿No ha oído usted tocar a mi hija?» dice la mamá casantera.

«No, señora».

«Pues va usted a oír. Es una verdadera notabilidad. Hace con el piano lo que quiere».

«¿Si? Pues a ver, que haga que se lo lleven».

Los niños.

«Oye, mamá, ¿cuántos años tiene el gato?»

«Apenas dos».

«Y yo, ¿cuántos tengo?»

«Cuatro».

«Entonces, ¿por qué el gato tiene bigotes y yo no?»

COMEDIA.—A las diez y cuarto (popular), El colmillo de Buda.

LARA.—A las seis, Kit.—A las diez, La muchacha que todo lo tiene.

CENTRO.—A las diez, Petit café.

ESLAVA.—A las seis, ¡Adiós, juventud! y Eslava Concert.—A las diez y media, La rosa del mar.

CERVANTES.—A las seis y media, ¿Tienen razón las mujeres?—A las diez y media (estreno), El pobre Rico.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y a las diez y media, ¡Qué amigas tienes, Benita!

APOLO.—A las seis y media (corriente), El capricho de una reina.—A las diez y cuarto (especial), Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

REINA VICTORIA.—A las seis (extraordinaria), El as.—A las diez y media (especial), Los molinos cantan.

COMICO.—A las seis (especial), Los brazos caídos (dos actos, estreno) y La Liga de las naciones.—A las diez y cuarto, Con toda felicidad y Los brazos caídos.

LATINA.—A las seis, La carcajada.—A las diez y cuarto, La alondra y el milano (réstrenó).—Butaca, una peseta; general, 20 céntimos.

FUENCARRAL.—A las seis, El fantasma gris (primera serie de los misterios de Nueva York).—A las diez, El genio del crimen (segunda parte).

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El demonio son los hombres y Cobardías.—A las diez y media, El genio alegre.

NOVEDADES.—A las seis, El mantón rojo.—A las siete y cuarto, El gabán de Edipo o No hay lucha con el destino.—A las diez y cuarto, La romería del odio.—A las diez y media, La Pitusa.—A las once y tres cuartos, El hombre más barato de España (gran éxito de risa).

MARTIN.—A las seis, Los cadetes de la reina.—A las siete y cuarto, La exposición de la Gloria.—A las diez y cuarto, La perfecta casada (estreno).—A las once y tres cuartos, Las corsarias.

ROMEA.—Cine y variedades. Secciones a las seis y media y diez y media. Consuelo Medina, Freya, Los Olvidados, Rosarito Moreno. Exito inmenso de Perlowa y de Marija Lopetegui. Lunes y sábados aristocráticos. Miércoles, de moda. Las variedades empezarán a las siete y once en punto.

CIRCO DE PRICE.—A las cinco y tres cuartos y a las diez y media. Extraordinarias atracciones. Despedida de la Bella Emilia, los OMI y hermanos Palacios.—Gran éxito de la Preciosilla, Matilde Aragón, Sarah Hilden, The Caroli Whys, Pippo y Seiffert y debut de Jesusa Lazzano.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las nueve y media. El monte Trueno (novenio y décimo episodios), estreno S. M. La Juventud (creación de los simpáticos e inimitables artistas Magde Kennedy y Tom Moore cuatro partes) y otros estrenos.

PRINCIPE ALFONSO Y CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Orden del programa: El lago de los Cuatro Cantones (panorámica), Adriana Lecouvier (por Blanca Stagno), Actualidades Gaumont, El vagabundo y reestreno de Charlot, tramoyista (por el auténtico Chaplin).

ROYALTY Y MADRID CINEMA.—A las cinco y cuarto y a las diez.—Siempre buenas películas y estrenos.—Arrependida (cuatro partes, americana), Mercurio y sus satélites (Vitagraphs para morirse de risa), noveno y décimo episodios de la colosal serie El monte Trueno (por Morano) y la extraordinaria comedia americana S. M. La Juventud (por los estupendos artistas Magde Kennedy y Tom Moore).—Todos los días este gran acontecimiento.

MADRID CONCERT, Atocha, 68.—Música-hall de primer orden. Variedades selectas. Restaurante. El tango a las seis y media de la tarde. Souper tango después del espectáculo. Exito grandioso.

IDEAL ROSALES.—Todos días, amehás variedades. Casino, restaurante, cinco pesetas cubierto. Souper tango.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez (popular), La Cenicienta.

PRINCESA.—A las diez, El abanico de lady Windermere.

de la camisa hasta casi sacar las mangas enteras, anudándose el bigote los que disfrutaban este inestimable don del ciclo, adoptaron todos unas posturitas interesantes, mirando de soslayo al espejo, para juzgar el efecto, y cuando ellas entraron, adelantándose, galantes, a recibirlos, ofreciéndoles con rendidas cortesías bonitos «carnets» de baile, primero, y el brazo, después, para ascender lenta y profesionalmente por la escalera...

«Profusamente iluminada», según hacía notar la «Gaceta», aludiendo al candelabro de gas que había en su comienzo y que sólo se encendía en estas solemnes ocasiones.

Uno de los vocales de la directiva, el más joven, presidía a estos rapaces, quienes, ciertamente, no necesitaban tutor para desempeñar su cometido con toda la cortesía y la prestancia de un viejo diplomático. El vocal de turno en esta ocasión era el señor don Octavio Fernández Valiño, más conocido por «Maragota», lo cual tenía muy molesto a nuestro irritable amigo el señor Roquer y Paz, don Gerardo, quien había advertido a sus camaradas Casimiro, Augusto y Pepe Madeira que si él, ocupado en acompañar a otras damitas, no llegaba a tiempo, en modo alguno consintiesen que el otro diere el brazo a la de Castro.

«Descuida. Pero no pases pena. Aunque él se lo ofrezca, ella no lo aceptará—aseguró Augusto».

Como si las hubiesen llamado con campanillas, entraron entonces en el Casino la de Castro Retén, Elvirita Briay—fueron de ver las zalemas que ante ella hizo Sarmiento—, las niñas y la esposa de don Ventura y otras muchachas y mamás.

Al ver a la de Castro, Fernández Maragota avanzó presuroso y decidido, inclinóse ante ella con una profundísima reverencia, una cortesía de cámara regia... y cuando se irguió y adelantó su brazo para ofrecérselo a Gerardo, la encontró riendo al ver ante sí, haciéndole igual ofrecimiento, a Barcala, Gerardo y Augusto, quienes, como Valiño, demandaban el honor de ser sus caballeros para conducirla al salón de baile.

«Muchas gracias—dijo la hermosa muchacha—. Son ustedes muy galantes».

Y, sin darle importancia, sentenció el pleito tomando el brazo de Augusto.

Gerardo entonces ofreció el styro a Filo; Barcala dió remolque a Moncha, quien pagó la galantería con un pellizco, que hizo dar un respingo al descuidado Casimiro, y «Maragota» tuvo que cargar con doña Segunda.

Así que dejaron a las damas en el tocador, Augusto, Barcala y Gerardo jun'áronse, miráronse y riéronse en las propias barbas del propio Fernández Valiño, el cual, lanzándoles una de sus olímpicas miradas, les colocó su sentencia favorita:

«Más reirá el que ría el último».

«Le aconsejo a usted—dijole Barcala—que no se ría nunca, porque se pone muy feo».

Por fortuna, la salida de las damas cortó la escena. Los caballeros las condujeron al salón de baile, donde, apenas se acomodaron las muchachas, acudió con mucha algarazara a saludarlas una nube de rapaces, pidiéndoles los «carnets» para inscribirse en ellos.

Gerardo apuntóse en el de Carmiña un vals y un rigodón.

«Si usted me lo permite—dijo al devolvérselo».

«Es usted muy ambicioso—contestóla ella».

«Mucho».

El sexto Curros, colocado en la galería del fondo, rómpio a tocar un vals, uno de esos

«Pero eso es posible?»—preguntó alarmado Roquer.

«No le haga caso. Son bromas de éstos—contestóle Barcala».

«¡Si, bromitas! No sería la primera vez. Además, que ahora tienen las muchachas las represalias».

«¡Bah! Tan compuestas y sin baile como nosotros se quedaron ellas».

«No sé quién lo pasaría peor—terció Manolito—, si nosotros esperándolas en aquel vestibulo tan frío del Casino, o ellas, sentaditas al braseró en su casa, tan peinaditas, tan vestiditas y tan compuestas, aguardando la orden de salida, que no llegó en toda la noche».

«Aquello no fué ni más ni menos que una de tantas ridiculeces puerberinas. Figúrate, Gerardo, que aquí ninguna muchacha quiere ser la primera en presentarse en el baile, para que no digan si tiene o no ganas de bailar. ¡Y si que las tienen, señor! De otro modo no irían. ¿Hay algo malo en ello? Pues para no caer en tan grave falta, todas envían al Casino o a los soportales de enfrente al papá, al tío, al hermano, o a la criada, cuando carecen de aquellos otros administrículos, para que les avisen en cuanto hayan entrado dos o tres familias».

«Y aquella noche, por no ser ninguna la primera...»

«Justo. Se quedaron todas en casa. Pero hoy no ocurrirá así, porque, para que no se vuelva a repetir el caso, van a reunirse en grupos unas cuantas muchachas e irán juntas, las primeras o las últimas. Así, entre muchas, se reparte mejor la vergüenza. En casa de las de Osedo se refinen las de Bergondino, las de Agrafra, la cuñada del registra-

dor, y las de «No hay». Con Josefina Rubianes,

la de los cabellos de oro, que al mismo sol dan envidia,

van las de «Cuéntagotas», las del presidente y la bisoja de Peouiro—¿habéis visto qué afán de muchacha fea de reunirse con las guapas para destacar?—Las de Lozano, la de «Figorodo», la señorita «Ceratósimplé», con perdón de Sarmiento, y la de Castro Retén, formarán otro grupo... Y así sucesivamente. Ya verás; una fiesta magnífica».

Si que lo fué el baile que el Casino de Caballeros de la ciudad de Santiago de Compostela dió la noche de tal sábado dos de Febrero, día de la Purificación de Nuestra Señora. «Desde muy temprano—según relataba Tafall al siguiente día en los «Ecos de Sociedad», de la Gaceta de Galicia—numerosísima, brillantísima y selectísima concurrencia, entre la que destacaban, parisinamente ataviadas, bellísimas y elegantísimas damas, que son el encanto y orgullo de esta ciudad, rayos de sol estival en los tenebrosos días de nuestro pluvioso invierno, discurría por el amplio salón amarillo del aristocrático Casino de la Rúa del Villar».

No a la hora en punto, como aseguraba Tafall, pero sí treinta minutos después... pongamos cuarenta y cinco, y aún mejor sesenta, para que no nos cojan en mentira—lo cual produjo alguna alarma en los muchachos, que esperaban en el vestibulo—, fueron llegando ellas en grupos, como anunciara Barcala».

Al verlas acercarse, los quince o veinte rapaces de la Comisión receptora irguieron aún más de lo que estaban sus tiesos cuerpecitos; tiraron despidadamente de los puños

de la camisa hasta casi sacar las mangas enteras, anudándose el bigote los que disfrutaban este inestimable don del ciclo, adoptaron todos unas posturitas interesantes, mirando de soslayo al espejo, para juzgar el efecto, y cuando ellas entraron, adelantándose, galantes, a recibirlos, ofreciéndoles con rendidas cortesías bonitos «carnets» de baile, primero, y el brazo, después, para ascender lenta y profesionalmente por la escalera...

«Profusamente iluminada», según hacía notar la «Gaceta», aludiendo al candelabro de gas que había en su comienzo y que sólo se encendía en estas solemnes ocasiones.

Uno de los vocales de la directiva, el más joven, presidía a estos rapaces, quienes, ciertamente, no necesitaban tutor para desempeñar su cometido con toda la cortesía y la prestancia de un viejo diplomático. El vocal de turno en esta ocasión era el señor don Octavio Fernández Valiño, más conocido por «Maragota», lo cual tenía muy molesto a nuestro irritable amigo el señor Roquer y Paz, don Gerardo, quien había advertido a sus camaradas Casimiro, Augusto y Pepe Madeira que si él, ocupado en acompañar a otras damitas, no llegaba a tiempo, en modo alguno consintiesen que el otro diere el brazo a la de Castro.

«Descuida. Pero no pases pena. Aunque él se lo ofrezca, ella no lo aceptará—aseguró Augusto».

Como si las hubiesen llamado con campanillas, entraron entonces en el Casino la de Castro Retén, Elvirita Briay—fueron de ver las zalemas que ante ella hizo Sarmiento—, las niñas y la esposa de don Ventura y otras muchachas y mamás.

Al ver a la de Castro, Fernández Maragota avanzó presuroso y decidido, inclinóse ante ella con una profundísima reverencia, una cortesía de cámara regia... y cuando se irguió y adelantó su brazo para ofrecérselo a Gerardo, la encontró riendo al ver ante sí, haciéndole igual ofrecimiento, a Barcala, Gerardo y Augusto, quienes, como Valiño, demandaban el honor de ser sus caballeros para conducirla al salón de baile.

«Muchas gracias—dijo la hermosa muchacha—. Son ustedes muy galantes».

Y, sin darle importancia, sentenció el pleito tomando el brazo de Augusto.

Gerardo entonces ofreció el styro a Filo; Barcala dió remolque a Moncha, quien pagó la galantería con un pellizco, que hizo dar un respingo al descuidado Casimiro, y «Maragota» tuvo que cargar con doña Segunda.

Así que dejaron a las damas en el tocador, Augusto, Barcala y Gerardo jun'áronse, miráronse y riéronse en las propias barbas del propio Fernández Valiño, el cual, lanzándoles una de sus olímpicas miradas, les colocó su sentencia favorita:

«Más reirá el que ría el último».

«Le aconsejo a usted—dijole Barcala—que no se ría nunca, porque se pone muy feo».

Por fortuna, la salida de las damas cortó la escena. Los caballeros las condujeron al salón de baile, donde, apenas se acomodaron las muchachas, acudió con mucha algarazara a saludarlas una nube de rapaces, pidiéndoles los «carnets» para inscribirse en ellos.

Gerardo apuntóse en el de Carmiña un vals y un rigodón.

«Si usted me lo permite—dijo al devolvérselo».

«Es usted muy ambicioso—contestóla ella».

«Mucho».

El sexto Curros, colocado en la galería del fondo, rómpio a tocar un vals, uno de esos

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Precio: Una peseta línea

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad...

El día 10 falleció el Sr. D. León Guerrero Brea. Su desconsolada esposa, doña María Josefa Fernández de Haro...

Habiendo fallecido ayer, 10, doña Rosa Longo Escudón, sus parientes participan a sus amigos que la conducción del cadáver tendrá lugar hoy, 11, a las diez de la mañana...

Don Juan Samolinos Samolinos falleció ayer, 10. Su esposa, doña Fausta de Pedro, y familia, ruegan a sus amigos que sirvan asistiendo a la conducción del cadáver...

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé. Corredora Baja, 39

Obras literarias de gran éxito y que se recomiendan por sí solas

- EL AMOR DE LOS AMORES, por Ricardo León, 4 pesetas. LA ESPIÑE MARAGATA, por Concha Espina, 4 pesetas. LA CASA DE LA TROYA, por A. Pérez Lugín, 5 pesetas. CORAZONES SIN RUMBO, por Pedro Mata, 4 pesetas. LAS GAFAS DEL DIABLO, por W. Fernández Flórez, 4 pesetas. EL SOBRE EN BLANCO, por G. Díaz Caneja, 4 pesetas.

Propaganda en la Prensa de España Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M MADRID

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas; doble, 25 ptas; de ensayo, 6 ptas; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid

NO MAS ESPECIALISTAS DE LA PIEL!

CORHIDEP (pomada) Cura en cuarenta y ocho horas toda clase de enfermedades de la piel o cualquiera que sea su origen. Se ha abusado tanto y tantas veces de la buena fe del paciente, que no es de extrañar que la mayoría lea lo de la curación en las cuarenta y ocho horas, sin darle el crédito que su éxito garantiza...

PRECIO. 2,50 PESETAS Depósito: Pérez Martín y Cia. Alcalá, 9. Francisco Casas, Travésia Arenal, 1, Carranza; 20 y en todas las farmacias. Se remite a provincias con aumento de 0,05 franquico. Para más detalles, dirigirse a su preparador, DR. MARTINEZ P. GUTIERREZ, Luchana, 35, Politécnica.

LOS CARBONES DE "LA CALERA"

!!!SON SIEMPRE LOS MEJORES!!!

Esta verdad, inconcusa, del mismo modo que la importancia máxima de "La Calera", ha sido reconocida y ratificada por el gremio de almacenistas de carbones de Madrid...

A la vez, el referido gremio, obrando en justicia, ha atendido las instancias de los almacenistas señores "Empresa Comarcal de Tráfico", "Chivarrí", "Pedro Arino" y "Benjamín Herrero", quienes demostraron la insignificancia de su comercio con relación a "La Calera", asignándoles por ello las cuotas mínimas de 1.200, 500, 500 y 300 pesetas, respectivamente.

"La Calera", Magdalena, número 1. Teléfono 532

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSVALECENCIA ANEMIA Hémoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la orina de los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. - PARIS.

AVISO

Las cosas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

Señores Comerciantes Industriales

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

PRESERVATIVOS Gato, 4.-La Mascota (Fundada en 1895) Catálogo gratis enviando sellos

PRESERVATIVOS Kosmos Desde 0,25 Nevera 3,50 cada 14-Jardines-14 bierto hasta las 3 madrugada. Siervo proclama con descuento

20 pesetas diarias cooperando a la venta de nuestros artículos maravillosos nunca vistos, indispensables en todo hogar. Pueden concurrir señoras y caballeros desde cualquier localidad sin abandonar sus ocupaciones.

Unicos Fabricantes: LAMBERTI PHARMACAL COMPANY S. Louis-U.S.A.

VENDO gran partida de tubería capaz para conducción de agua, aire y vapor. Cava Baja, 8.

Compra Papeletas del Monte señor particular. Preciados, n. 7. 3.º Izquierda. Horas, de once a cinco.

No hay mejor juez que el consumidor. Si las preferidas por los enfermos son las Pildoras del Dr. Cortés contra la tos es seguramente porque curan bien, pronto y sin molestias.

Para evitar el contagio de la Grippe

Lavar se dos veces al día la boca faringe y fosas nasales por medio de una ducha nasal con un antiséptico ligero. D. Narañón.



El mejor para estos usos por su enérgico poder bactericida y acción larga es la LISTERINE antiséptico bucal insuperable

Unicos Fabricantes: LAMBERTI PHARMACAL COMPANY S. Louis-U.S.A.

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCIÓN CUTANEA. No produce estreñecimiento ni orquitis. - 25 AÑOS DE EXITOS!! Precio, 3 ptas. - Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

ANUNCIOS PRADO-TELLO Montera, número 19.

Ladrillos refractarios Tubería de Gres Fábrica: PACIFICO, 12 Teléfono M 1.765

LA HISPANA Seguros Domicilio social. - Alcalá, 47, Madrid. - SEGUROS DE ENFERMEDADES, con o sin indemnización en metálico. SEGUROS EN CASO DE MUERTE, pudiendo optarse por el entierro o por la indemnización en metálico. Subdirección para Madrid: SAN AGUSTIN, 10

SE GRATIFICARA CON 250 PESETAS

a persona que facilite piso que satisfaga, con cuarto de baño, calefacción y que rente de 2.000 a 3.000 pesetas anuales. Ofertas a "Tipográfica Renovación" LARRA, 8.-MADRID

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

ALMONEDAS

Almoneda: comedores, alambas, muebles sencillos, armarios, silleros, espejos, lavabos, camas con somier, 37,50 colchones de todas clases, de 12.0 a 150 pesetas mantas de lana a 10, lana blanca de vellón a 50 arroba. Bicicletas, alfajes, toallas, escritorio de lunas, cuatro departamentos, bancos de oficinas, mesas de escritorio, objetos de todas clases. Luna, 23; Estrella, 10, piso y tienda. El rey de los colchones. Matanzas.

COLOCACIONES

DEMANDAS Señorita mecanógrafa, ofrece. Escribid. P. S. La Prensa. Carmen, 18.

OFERTAS

Estuchista para fuera se necesita, buen oficial. Informes: Preciados, 10, primero, de seis a ocho tarde. Necesito chico de quince a diecisiete años con buenas referencias para acompañar a comisionista ciego. Dirigirse Juan de Ollas, 5, bajo (Cuatro Caminos).

Faltan oficiales aprendizas ropa blanca. Embajadores, 65, bajo.

Hacen falta luminadoras de postales: Ceres, 30.

Faltan aprendizas adelantadas modista. Eloy González, 28.

Servienta formal se ofrece para Buenos Aires, Goya, número 41.

Se necesitan maquinistas y oficiales de ropa blanca. Olivares, 25, tercero.

Faltan buenas bordadoras, con o sin máquina. Ronda de Valencia, 8, principal derecha.

Faltan aprendizas adelantadas ropa fina señora. Paseo Delicias, 35.

Faltan maquinistas ropa blanca. Alberto Aguilera, 59.

Faltan forradoras, ojeadoras y aprendizas camisas caballero. Ocho horas. Palma, 42, tercero izquierda.

Muchachas, catorce dieciséis años, necesito. Lope Vega, 15, fábrica.

Falta chico de pueblo para interno. Navarra, 17.

Chico para recados, de catorce a dieciséis años, hace falta. Caballero Gracia, 11, tienda de muebles.

Señoritas de buena presencia se precisan para tomar parte en una Revista que se representará a final de mes en "La Catedral de las Verdades". Presentarse Contaduría Teatro Price, de tres y media a cinco tarde.

Paradoras de calzado, muy prácticas en la costura, con máquina eléctrica, se admiten. E. Loewe. Príncipe, 31.

Camareras o no, faltan Salamanca, Alcazar, Villarrubia, Calatayud, Zaragoza. Lavapiés, 6, tercero.

Sastre. Falta aprendizas adelantada. Concepción Jordán, 3, primero. Cazorla y Ardiel.

Dependiente práctico para almacen de muebles, necesario, con buenas referencias. Calle Caballero Gracia, 11. Horas: cuatro a siete.

Masaje eléctrico americano. Restauración, 15 sesiones. Depilación. Hortaleza, 55.

Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

CONSULTAS MEDICAS

Tuberculosis ósea. Enfermedades del pecho, anemia, se curan radicalmente en Luchana, 35, Politécnica. Consulta, cinco a ocho noche.

Antigüedades. Compro toda clase. Pago bien. Huertas, 12.

Compro mobiliarios, altos precios: colchones, máquinas, pianos, objetos. Valverde, 35.

Señor particular compra toda clase muebles. Hortaleza, 132. Teléfono 34-43 M.

Señor Particular compra mobiliarios, objetos. Barco, 6, principal. Teléfono 3.881.

Academia "Styl", enseñanza rápida de copias. Lecciones totalmente gratis. Extenso y variado repertorio. Jesús del Valle, 3, tercero.

3.000 pesetas auxiliares. Con habilidad. Señoritas bachilleres, profesoras, profesores, peritos mercantiles, etc. Preparación por Rogelio Bueno, oficial primero, abogado número 1 oposiciones 1913, y Manuel Ajami, garantía ejercicio práctico. Honorarios, 25 pesetas. Escuela preparaciones, Poz, 15.

Clie Parición. Academia de corte trazado y modelaje, se expenden títulos de verdadero valor profesional. Fuencarral, 43, primero.

Señor particular compra mobiliarios, objetos. Barco, 6, principal. Teléfono 3.881.

Se traspasa vaquería Bellas Vistas, con despacho y vivienda, valor por los enseres Razón: Mercado de San Antonio, puesto número 2.

Urge traspaso cacharrería, viaje Buenos Aires. Príncipe, 30.

Taberna céntrica, esmerada instalación, buena vivienda. Travésia Pozas, 3. Señor García.

Carnaval, disfraces sin igual. Mantones Manila. Hortaleza, 22.

4.000.000 pesetas posee señora joven; casaría con hombre honrado y laborioso. Enviar sello. Apartado 298.

Sombrerera, reformas económicas. Velardo, 10 duplicado, segundo interior.

Ortiz, plintor papelista, precios económicos. Jesús, 12, portera.

Entregaré mil pesetas. Destino plantilla. Informar. Cruz, 8 (Puente Valcárcas) Manuel Fernández.

Matrimonio sin hijos, desea portera. Razón, Lavapiés, 45.

Veremundo Riquelme. Comisiones, remisiones, encargos provincias. Embajadores, 107.

Se vende filtro para vinos superior "Samuel Gasquet" y una mesa de billar seminueva. Bar Cascorro, plaza Salmorón, 20.

Vendo casa Cuatro Caminos, renta 750 pesetas. Puede adquirirse 6.500. Calle San Bernardino, 5, principal.

Vendo cama matrimonio doblada. Terrena, 6, cuarto izquierda.

Véndese caldera vapor cilindro y puertas hierro. Cicerón, 2, tinte.

Hotelito Camino Alto de Chamartín. Razón, Nialá, número 4, tienda.

JABON DE LAS MONEDAS El mejor jabón de tocador UNA PESETA LA PASTILLA CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA MONEDAS DE ORO DE 40 pesetas. 20 10 5 MONEDAS DE PLATA DE 2 1 1/2 En proporción de un 40 por 100 DESPACHO CENTRAL: La Flor de Azahar. Carmen, 10. Droguería

COMADRONAS MANICURAS

Partos, Asunción García. Hospedajes, consultas, embrazo. Gran reserva. Mostenses 19.

Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 12.

COMPRAS

Compro-vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabinetes, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.

Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Compro mobiliario; pago bien. Luchana, 28, tienda. Teléfono 9.12-74.

CORRESPONDENCIA

Amalia. Imposible ir domingo anterior, ruego cita día y hora. Faustó.

ENSEÑANZAS

Balles salón, enseñanza rápida. Plaza Santa Ana, 17.

HUESPEDES

Comida española, habitaciones ventiladas. Buen trato. Urosas, 9, segundo dcha.

Se admiten huéspedes. Velardo, 6, 2.º izquierda.

Pensión completa caballero, casa formal. Mesonero Romanos, 15, tercero izquierda.

MODISTAS

Modista: precios económicos. Cava Alta, 6, primero, letra C.

TRASPASOS

Traspaso cacharrería, cuatro huecos. Juan Pantoja, 12 (Cuatro Caminos).

Traspaso fabricación de jabón. Lavapiés, 50.

Traspaso tienda, anaquelaría y mostrador, barato. Lavapiés, 34, portera.

VENTAS

La Marquesina: Tetuán, 16 Jamón serrano, Jabugo y Avilés, puntas y codillos. Precios económicos.

Ocasión. Se vende barato automóvil americano. Garage La Paz, calle Lagasca. Informar E. Navas.

Aparejadas, baratas, completas o incompletas para mulas carro. Méndez Alvarro, 12.